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Introducere 
 Studierea Scripturii prezintă adesea dificultăți de interpretare, iar unele texte stârnesc 

controverse în rândul cercetătorilor experimentați și confuzie în mințile cititorilor credincioși care 

caută adevărul pentru viețile lor. Pe marginea unor asemenea texte controversate apar adesea 

interpretări ce duc la descurajarea creștinilor, la devieri de la adevărul Scripturii, sau chiar la 

mișcări schismatice în cadrul Bisericii. Nimeni nu ar trebui să interpreteze Scriptura greșit din 

motive pastorale. Interpretat în mod corect, textul rămâne o sursă de încredere și mângâiere.  

 Un asemenea text controversat este 1Ioan 3:6 și 9, care ridică problema impecabilității 

credinciosului. În această lucrare vom căuta să observăm motivele care au generat această 

controversă, câteva consecințe produse de-a lungul istoriei bisericii și cele mai importante variante 

de interpretare propuse pentru soluționarea problemei. După ce vom ridica câteva obiecții pertinente 

împotriva acestora, pe baza unui studiu exegetic minimal dar suficient, vom adopta o interpretare 

echilibrată care să răspundă controversei din textul acesta. 

 

1. Elemente introductive 

1.1. Autorul, data, destinatarii și ocazia scrierii 

Epistola a fost atribuită în mod tradițional apostolului Ioan, deși numele autorului nu apare în 

Epistolă. Primul indiciu îl găsim în versetele din introducerea Epistolei (1:1-2) unde autorul se 

identifică ca fiind un martor ocular al vieții întrupate a Domnului Isus. Scriitorii creștini timpurii, 

printre care Irenaeus, Clement din Alexandria și Tertulian, au susținut apartenența Epistolei celui 

care a fost ucenicul iubit de Domnul1. Cât privește data la care Ioan a scris prima sa Epistolă, D.A. 

Carson propune începutul anilor 90 d.Cr., fiind constrâns de aluziile făcute la 1Ioan în scrierile 

unora dintre părinții subapostolici2.  

 Thomas Johnson este de părere că destinatarii Epistolei trăiau intr-o provincie romană din 

Asia, în apropierea orașului Efes. Aceștia se întâlneau în biserici formate în case pentru că le lipseau 

clădirile publice3. Din 2:19 ne putem da seama că în această comunitate exista o ruptură de biserică, 

o schismă. Un grup mare și influent a părăsit părtășia bisericii inițiale. Autorul îi numește 

”mincinoși” (1:6, 2:4), ”înșelători” (2:26, 3:7), ”anticriști” (2:18, 4:3), ”copiii diavolului” (3:10), 

”ucigași” (3:15), și ”profeți falși” (4:1). Johnson spune că Epistola 1Ioan a fost scrisă pentru a se 

adresa direct stării conflictuale, înfruntând perspectivele eretice ale schismaticilor și încurajându-i 

                                                 
1 John F. Walvoord & Roy B. Zuck, Comentariu al Noului Testament, E.B.E., Cluj-Napoca, 2005, p.871 
2 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.780 
3 Thomas F. Johnson, 1,2 and 3 John, NIBC, Hendrickson Pub., Peaboy, 1993, pp.5-6 
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pe cei ce au rămas în biserică să continue a fi credincioși atât bătrânului Ioan cât și învățăturii lui4. 

Unii credincioși s-au îndepărtat deja (2:18-19), iar Ioan scrie pentru a-și avertiza cititorii cu privire 

la învățătorii falși care încearcă în mod activ să-i înșele (2:26). Probabil că retragerea acestora, sunt 

de părere Carson și Moo5, se datorează în mare parte nereușitei lor de a atrage un număr mai mare 

de credincioși din bisericile de care aparținuseră (2:18-19);  mulți creștini i-au biruit pe aceștia prin 

rămânerea lângă adevăr (4:4). 

1.2. Conținutul Epistolei 

F.F. Bruce observă că stilul Epistolei se aseamănă cu cel al Evangheliei lui Ioan atât în vocabular 

cât și în structură6. Ioan readuce în discuție unele teme din Evanghelie pentru a-și susține discursul 

apologetic. Se întâlnesc aceleași repetiții emfatice a unor cuvinte și expresii fundamentale: adevăr, 

dragoste, lumină, născut din Dumnezeu, a rămâne în Dumnezeu. Johnson este de părere că tematica 

Epistolei este doctrinară (Cristologia și Pneumatologia), eticistă (dragostea și păcatul) și spirituală 

(pretențiile oponenților pentru o relație mistică și intimă cu Dumnezeu)7. Partea doctrinară vine să 

întâmpine învățătura greșită despre Christos (vezi contextul cultural-istoric) a acelora care deși 

afirmau dumnezeirea Lui în același timp îi negau umanitatea (1Ioan 4:2). Pentru a da la iveală 

eroarea lor cristologică, Ioan pune accent pe ”sângele lui Isus” și jertfa Sa ispășitoare de pe cruce 

(1Ioan 1:7; 2:2, 4:10; 5:6-8). Partea etică a Epistolei se centrează în jurul dragostei față de aproapele 

(2:9-11, 3:11-18, 4:19-21). 

 Din punct de vedere structural, A.E. Brooke propune următoarea privire de ansamblu asupra 

cărții, care servește înțelegerii problemei cu care se ocupă această lucrare8.  

Introducere 1:1-4 

A. 1. Teza etică: Umblând în lumină ca și adevărate semne ale părtășiei cu Dumnezeu. 1:5-2:17 

2. Teza Cristologică: Credința în Isus ca fiind Christosul, ca test al părtășiei cu Dumnezeu. 2:18-27 

B. 1. Teza etică: Înfăptuirea neprihănirii ca semn că suntem născuți din Dumnezeu. 2:28-3:24 

2. Teza Cristologică: Duhul de la Dumnezeu mărturisește că Isus Christos a venit în trup. 4:1-6 

C. O combinație a celor două teze: 

     1. Dragostea ca fundament al credinței. 4:7-21 

     2. Credința ca fundament al dragostei. 5:1-12  

Concluzii  5:13-21 

Prin urmare, trebuie să ținem cont de faptul că pasajul nostru se încadrează în teza etică a Epistolei. 

                                                 
4 Thomas F. Johnson, 1,2 and 3 John, NIBC, Hendrickson Pub., Peaboy, 1993, p.12 
5 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.782 
6 B.F. Westcott, The Epistles of St. John. The Greek Text with Notes, Wm.B. Eerdemans, Grand Rapids, 1979, p. x 
7 Thomas F. Johnson, 1,2 and 3 John, NIBC, Hendrickson Pub., Peaboy, 1993, pp.5-6 
8 A.E. Brooke, xxxii-xxxviii, citat de Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Grand Rapids, 1978, p.23 
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1.3. Prezentarea controversei 

În 1Ioan 3 ne confruntăm cu câteva afirmații care la o interpretare superficială pare că vin în 

contradicție atât cu experiența cât și cu învățăturile prezente în alte locuri din Scriptură. Problema 

ridicată de versetele 6 și 9 este evidentă de la o simplă citire:  

Oricine rămâne în El, nu păcătuiește; oricine păcătuiește, nu L-a văzut, nici nu L-a cunoscut. (...) 
Oricine este născut din Dumnezeu, nu păcătuiește, pentrucă sămânța Lui rămâne în el; și nu poate 
păcătui, fiindcă este născut din Dumnezeu. 

La cine și la ce se referă Ioan aici? Este așa ceva posibil pentru un copil al lui Dumnezeu? Înseamnă 

aceasta oare că dacă păcătuim după convertire sau botez suntem damnați pentru vecie (așa cum 

credeau unii din părinții bisericii)? Sau, înseamnă că dacă încă mai păcătuim nu suntem născuți din 

Dumnezeu? Cum putem să fim încrezători în dragostea lui Dumnezeu care ne-a dat dreptul să ne 

numim copiii Lui, atât timp cât încă purtăm în noi potența păcatului? Presiunile care provoacă 

controversa vin asupra noastră din câteva direcții, așa cum vom vedea în continuare. 

 Presiunea teologică. Problema apare în jurul concepției despre păcat pe care ne-am 

construit-o în contextul teologic al Scripturii. Desigur, cineva poate să redefinească păcatul astfel 

încât să fie posibil pentru un creștin să nu comită păcat așa cum este el mai nou redefinit, însă Ioan 

nu încearcă să dea un alt înțeles păcatului ci chiar îl explică în acord cu Scriptura. O negare a 

păcatului din viața credinciosului poate fi construită doar pe o subestimare naivă a magnitudinii 

problemei păcatului și depravării inimii umane, și pe o concepție greșită despre ce este și ce nu a 

fost încă realizat din răscumpărarea noastră. Transformarea trupului la învierea din morți este încă 

de domeniul viitorului și tot așa este și cu izbăvirea noastră finală de păcat și moarte9. Mai 

important este faptul că, înțelesul aparent al versetelor 3:6,9 intră în conflict cu ceea ce Scriptura 

spune în alte locuri cu privire la noi ca fiind păcătoși răscumpărați, dar totuși păcătoși. Domnul 

nostru Isus ne-a învățat să ne rugăm, ”și ne iartă nouă greșelile noastre...” (Luca 11:4). Apostolul 

Pavel se referă la sine însuși ca ”cel dintâi dintre păcătoși” (1Tim. 1:15). Felul în care Scriptura 

vorbește despre relația dintre păcat și creștin presupune în mod clar prezența păcatului în viața 

credinciosului (Rom. 14:23, 1Cor. 6:18, 15:34, Iac. 2:9, 4:17). 

 Presiunea exegetică. Epistola 1Ioan reprezintă o unitate literară și nu o colecție de texte 

sacre scrise în diferite contexte unor destinatari diferiți. Prin urmare, ne așteptăm ca din punct de 

vedere al logicii discursului să găsim o coerență ideatică și nu o argumentare contradictorie așa cum 

se pare a fi aici. Chiar și Ioan admite în Epistola sa că un credincios poate păcătui: 1:8-9, 2:15, 5:14-

16 și de aceea trebuie să ne mărturisim păcatele pentru a căpăta iertare de la Dumnezeu prin jertfa 

de ispășire a Mijlocitorului nostru, Isus Christos (2:1). Mai mult, Ioan spune că ”dacă zicem că n-

                                                 
9 Robert H. Stein, Difficult Passages in the New Testament, Baker Book House, Grand Rapids, 1991, pp.264-265 
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avem păcat, ne înșelăm singuri” și-L facem mincinos pe Dumnezeu. Dacă un copil al lui Dumnezeu 

nu poate să păcătuiască, atunci de ce spune Ioan că ”oricine are nădejdea aceasta în el se curățește 

după cum El este curat”? (3:3). Pe de altă parte, apare o altă presiune din lexicul textului care i-a 

condus pe mulți comentatori la o interpretare pripită și superficială. Verbul ὰµαρτα,νω (a păcătui), 

apare la timpul prezent ceea ce a dus la interpretarea că aici se referă la o acțiune continuă. 

Interpretarea aceasta a devenit foarte răspândită astfel că unele traduceri au introdus expresia ”nu 

continuă să păcătuiască”, ca de exemplu în limba engleză avem NIV, TNIV, NIRV, The Living 

Bible, și altele. În limba română, NTR traduce versetul 9 astfel: ”Oricine este născut din Dumnezeu 

nu mai trăieşte în păcat, pentru că sămânţa lui Dumnezeu rămâne în el; şi el nu poate trăi în păcat, 

fiindcă este născut din Dumnezeu” (sublinierea îmi aparține). Totuși aceasta dă dovadă de 

inconsecvență pentru că traduce versetul 6 cu ”Oricine rămâne în El nu păcătuieşte...”. Presiunea 

exegetică este alimentată și de singularitatea conceptului. Faptul că un creștin nu poate păcătui nu 

este susținut de nici un alt text din Scriptură.  

 Presiunea experiențială. Experiența noastră pare să dezmintă ceea ce pretind aceste versete, 

deoarece chiar și în cele mai bune momente ale lor creștinii încă mai păcătuiesc. Peter Davids 

observa foarte bine miza ce se ascunde aici: ”Conceptele din aceste versete par a fi în cel mai bun 

caz supra-optimiste, iar în cel mai rău destul de perfecționiste pentru a-l duce pe cineva la 

disperare10.” Nu numai experiența noastră, dar chiar și apostolii au fost supuși greșelii (Galateni 

2:11-14 – fățărnicia lui Petru). 

 Presiunea etică. Aceasta se naște în special din partea lumii care se uită la noi creștinii și 

găsesc motive de a respinge Evanghelia invocând păcatele celor ce zic că sunt mântuiți. 

 Aceste presiuni din care se naște controversa și care stau în calea înțelegerii corecte a 

textului, trebuie avute în vedere pe tot parcursul demersului exegetic pentru a nu denatura înțelesul 

intenționat de autor. Iată câteva interpretări posibile oferite de James Young11, care vor fi prezentate 

mai pe larg la punctul 2.8. (1) Gramatica textului ne permite să înțelegem că cel credincios nu poate 

păcătui în mod obișnuit; (2) Textul se referă la păcatele conștiente, deliberate și nu la cele 

involuntare; sau la cele de moarte și nu la cele pardonabile; (3) Vechea natură poate să păcătuiască, 

însă nu și natura cea nouă a credinciosului; (4) Idealul este de a nu păcătui; (5) Este o chemare la a 

trăi fără păcat, reflectând un potențial de a trăi într-un mod spiritual – o realitate viitoare; (6) Atât 

timp cât cineva rămâne în Christos nu poate păcătui; (7) Este o exagerare cu scopul de a confrunta 

indiferența morală a Gnosticilor sau a înfrunta perfecționismul fals al acestora; (8) Afirmațiile sunt 

porunci implicite sau condiții. 

                                                 
10 Peter H. Davids, More Hard Sayings of the New Testament, InterVarsity Press, Downers Grove, 1991, p.207 
11 James B. De Young, ”1-3 John”, Walter A. Elwell (ed.), Evangelical Commentary on the Bible, Baker Book House, 
Grand Rapids, 1989, p.183   
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1.4. Importanța problemei: consecințe teologice și practice 

Martyn Lloyd-Jones afirma că ”Pasajul acesta este recunoscut ca fiind unul dintre cele mai 

controversate din Noul Testament. (...) oricine este preocupat să trăiască viața creștină, trebuie să se 

fi confruntat mai devreme sau mai târziu cu aceste afirmații12.” Lloyd-Jones crede că dezbaterea 

clasică pe această temă, care a marcat teologia protestantă până în zilele noastre, s-a purtat în 

secolul al XVIII-lea, în timpul Trezirii Evanghelice. A existat o dispută pe tema perfecțiunii între 

John Wesley și adepții săi pe de o parte, și adepții lui Whitefield pe de altă parte. Această dispută a 

apărut ca urmare a înțelegerii greșite de către unii a textului din 1Ioan 3:6,9, care credeau că totul 

este permis pentru cei credincioși, pentru că Ioan spune că ei nu pot păcătui. Aceștia susțineau că un 

creștin poate să-și urmeze fără discernământ orice pornire a inimii. Astfel, ei și-au luat libertatea să 

comită adulter, să fure, să ucidă, deoarece nu putea fi nici un păcat acolo unde Duhul lui Dumnezeu 

domnea. John Wesley spune că a existat un punct de turnură când s-a simțit transferat de la poziția 

de convertit sau justificat la cea de sfințit și desăvârșit. El pretinde că ar fi primit un ”al doilea har.” 

Cu privire la textul din 1Ioan 3:6,9, Wesley afirma că, ”În conformitate atât cu doctrina apostolului 

Ioan, cât și cu înțelesul general al Noului Testament, putem stabili această concluzie: un creștin este 

atât de perfect, încât nu poate păcătui13.” 

 În lucrarea sa, A Plain Account of Christian Perfection, Wesley clarifică câteva lucruri cu 

privire la perfecțiune creștină. El afirma că aceasta nu împlică integritatea trupului sau 

infailibilitatea gândirii14.  De asemenea, nu se referea la faptul că nu mai putem încălca voia lui 

Dumnezeu, pentru că mai rămâne încă greșeala involuntară. Creștinul perfect rămâne supus ispitei 

și are nevoie să se roage pentru iertare și sfințire. Nu este vorba de o perfecțiune absolută ci de o 

perfecțiune în dragoste. Wesley nu a folosit prefecțiunea pentru a descrie lipsa de păcat, este de 

părere Armin Panning15. Tot așa, perfecțiunea nu este un statut de a fi incapabil de a păcătui, ci mai 

degrabă de a alege să nu păcătuiești. Perfecțiunea lui Wesley reprezintă o schimbare a vieții, o 

eliberare de răzvrătirea deliberată împotriva lui Dumnezeu, de intenții impure și de mândrie. 

Wesley susține că numai încălcarea deliberată a unei legi cunoscute este păcat. Faptele făcute în 

ignoranță sau slăbiciune nu implică vinovăție și de aceea nu sunt cu adevărat păcate.  

 Metodiștii din secolul XIX au continuat interesul pentru sfințenia creștină începută de 

fondatorul lor, John Wesley, însă a fost dusă un pas mai departe prin Mișcarea Sfințeniei. Aceasta s-

a dezvoltat în Statele Unite ca reacție la valul de imoralitate și indiferență spirituală ce a urmat 

Războiului Civil. În contextul Mișcării Sfințirii, după convertirea credinciosului urmează o nouă 
                                                 
12 Martyn Lloyd-Jones, Viața în Cristos, Făclia, Oradea, 2002, p. 298 
13 John Wesley, A Plain Account of Christian Perfection, Beacon Hill Press, Kansas, 1966, p.25 
14 John Wesley, A Plain Account of Christian Perfection, Beacon Hill Press, Kansas, 1966, p.23 
15 Armin J. Panning, ”A Look At Holiness And Perfectionism Theology”, Metro-North Pastoral Conference, September 
15, 1980, http://www.wlsessays.net/files/PanningPerfectionism.pdf, 30.04.2009 
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experiență în care el se dedică în totalitate lui Dumnezeu și este împuternicit de Duhul Sfânt pentru 

a trăi o viață mai sfântă. Mișcarea Sfințeniei este alcătuită din creștini care cred și propovăduiesc 

credința conform căreia natura carnală a omului poate fi curățită prin credința și prin puterea 

Duhului Sfânt. Beneficiile pretinse cuprind putere spirituală și o abilitate de a menține curăția inimii 

(ceea ce înseamnă că motivațiile și gândurile nu sunt corupte de păcat)16. Tot cam prin această 

perioadă, unul din propovăduitorii se seamă ai perfecțiunii creștinului a fost Charles Finney. În 

lucrarea sa, Lectures To Professing Christians17, Finney se întreabă: ”Am eu dreptul să mă aștept a 

fi perfect în această lume?”. El răspunde afirmativ cu cea mai mare încredere.�
 Între denominațiunile perfecționiste care au luat naștere ca urmare a metodismului se 

numără și Biserica nazarinenilor, mișcările penticostale și diferite secte de perfecționiști. 

Penticostalii au fost în mare parte fie metodiști, fie creștini care au adoptat perspectiva metodistă 

despre a doua binecuvântare. Ei au fost arminieni în teologie și perfecționiști în spiritualitatea și 

modul lor de viață18. Unul din factorii care au provocat mișcarea penticostală a fost conferințele 

Keswick. Spiritualitatea Keswick a arătat un accent mai mare pus pe o viață superioară trăită prin 

puterea Duhului. Doctrina Keswick privea botezul mai degrabă ca o ungere decât ca o curățire. 

Orice experiență spirituală ulterioară nu era cu scopul de a obține perfecțiunea interioară ci pentru 

aceea arătată în faptă și trăire19. 

 O ramură mai radicală, care a apărut și în România prin anii ’90, purtând denumirea simplă 

de ”perfecționiști” (cel puțin în limbajul popular), a fost caracterizată de o retragere efectivă a 

credincioșilor din viața socială, rupând chiar și legăturile familiale pentru a se putea dedica unei 

vieți perfecte, fără păcat. Aceștia susțineau că după cum Isus Christos Și-a dobândit starea de 

desăvârșire (Evrei 2:10), tot așa creștinul trebuie să se lupte pentru a nu mai comite nici un păcat în 

viața aceasta. Perfecționiștii au ajuns să pretindă impecabilitatea în anumite domenii ale vieții. 

Totuși mișcarea aceasta și-a atenuat radicalismul odată cu întâmpinarea unor consecințe destul de 

dramatice în rândul adepților ei, în prezent fiind mai deschisă trăirii unei vieți normale în societate. 

 

 

 

 
                                                 
16 ”Holiness Movement”, http://en.wikipedia.org/wiki/Holiness_movement, 30.04.2009 
17 Charles Finney, ”Christian Perfection”, Lectures To Professing Christians. Lecture VIII. 1837, 
http://www.gospeltruth.net/1837LTPC/ltpc08_christian_perfectio.htm, 23.06.09 
18 Vezi Stanley M. Horton, et. al., Cinci concepții despre sfințire, Cartea Creștină, Oradea, 1999, p.109 
19 Harold D. Hunter, ”The Holiness Movement”, Cyberjournal for Pentecostal Charismatic Research, 
http://www.unitypublishing.com/NewReligiousMovements/NewBrianCharismatics.html, 23.06.2009 



Poate un creștin să (nu) păcătuiască? Controversă asupra textului din 1Ioan 3:6,9                                                         8 

2. Analiza textului 

 Secțiunea de text pe care o vom analiza pentru rezolvarea controversei începe de la 2:28 și 

se termină la 3:10. Aceasta datorită faptului că Ioan începe o nouă temă în 2:28 centrată în jurul 

ideii rămânerii în Christos. Secțiunea se încheie în versetul 10, unde autorul trage concluziile 

argumentației sale și face tranziția la următoarea temă. 

2.1. Traducerea pasajului 

(28) Iar acum, copilașilor, rămâneți în El, pentru ca dacă s-ar arăta El să avem încredere și să nu fim 

rușinați față de El la venirea Lui. (29) Dacă ați aflat că El este neprihănit, cunoașteți că oricine 

făptuiește neprihănirea din El a fost născut. (1) Iată ce fel de dragoste ne-a dat nouă Tatăl, ca să ne 

numim copii ai lui Dumnezeu, și suntem20. Din pricina aceasta lumea nu ne cunoaște, pentru că nu-

L cunoscuse nici pe El. (2) Preaiubiților, acum suntem copii ai lui Dumnezeu, iar ce vom fi încă n-a 

fost arătat. Însă știm că atunci când se va fi fost arătat El, asemenea Lui vom fi, pentru că Îl vom 

vedea așa cum este. (3) Și oricine are nădejdea aceasta în el se curățește pe sine însuși, după cum 

Acela este curat. (4) Oricine face păcatul și fărădelegea înfăptuiește, și păcatul este fărădelege. (5) 

Și știți că Acela a fost arătat, ca să ridice păcatele, și păcat în El nu este. (6) Oricine rămâne în El nu 

păcătuiește: oricine păcătuiește nu L-a văzut nici nu L-a cunoscut. (7) Copilașilor, nimeni să nu vă 

înșele: cel care făptuiește neprihănirea este neprihănit, după cum Acela este neprihănit: (8) cel care 

făptuiește păcatul din (de la) diavolul este, căci diavolul păcătuiește de la început. Pentru aceasta a 

fost arătat Fiul lui Dumnezeu, ca să nimicească lucrările diavolului. (9) Oricine a fost născut din 

Dumnezeu păcat nu face, pentru că sămânța Lui în el rămâne, și nu poate păcătui, pentru că din 

Dumnezeu a fost născut. (10) Prin aceasta sunt cunoscuți copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului: 

oricine nu făptuiește neprihănire nu este din Dumnezeu, și nici cel care nu iubește pe fratele său.  

2.2. Diagramarea frazeologică a textului 

Dacă ar fi să construim un fir epic al discursului lui Ioan, atunci am putea identifica patru 

participanți la desfășurarea acțiunii: Dumnezeu (Tatăl și Christos) și copiii lui Dumnezeu pe de o 

parte, și diavolul și copiii diavolului (lumea) pe de cealaltă parte. Ideile textului se aranjează în jurul 

a cinci linii directoare care urmăresc implicarea personajelor în discurs, la care se adaugă un 

personaj generic, un cineva sau oricine (πα/ς ο)̀, care este pus în fața unei alegeri: a trăi în 

neprihănire în calitate de copil al lui Dumnezeu, sau a trăi în păcat aparținând diavolului.   

                                                 
20 Vezi Critica textuală, pag. 11 
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Ioan 2:28-3:12 
 
                 28   ������ ν,�������������������������������������τεκνία,�� ν�α�τ
,� � � � � � � � � � � ���������µένετε� � � ����������ἵνα�ὅταν��������� �� χωµεν�����������παρρησίαν��� � � � � � � � � � � � � ��������������������������������������������������������καὶ�µ��α�σχυνθ�µεν�
                  ��π��α�το���������ν����������
������� .  
                   29               ἐὰν�ε�δ!τε�ὅτι�δίκαιό�� ���� ,��� � � � � � � � � � � � �γινώσκετε�ὅτι��� � � � � � � � � ����π&ς�'����������ποι�ν�τ�ν�δικαιοσύνην�� ξ�α�το��$�$� ννηται
  �� � � � � � � �
� � �Ιδετε�� � � ποταπ�ν��γά���� � �� � � � � � � � � ���������� � δωκεν�� ���������������*µ+�� �
� � � � � � '�πατ�ρ�� � ἵνα����������τέκνα� �Θεο��� 	-��� µεν
��� � � � � � � � δι.�� το�το��� � � � � � � � � '�κόσµος�� ο��γινώσκει��� � *�& ς,��
      � � � ὅτι�ο�κ��γνω��� ���������������α�τόν.     
        2. �Αγαπητοί,������ν�ν�� � τέκνα����,���� ���σµεν,� �   
     � � � kαὶ ��� �πω��φανερώθη�����τί��� �������� � ��# µεθα.��� � � � � � � � � �ο�δαµεν��� � � � � � � � � � ������δὲ�� ὅτι����.ν�����������������φανερωθ�,�� � �� � � � � � � � � � � �µοιοι�����
 � ����������������σόµεθα,��� � � � � � � � ὅτι�0ψόµεθα����������������α�τ2ν�καθώς��� στι.  
3.    καὶ��� π&ς�'�  �χων�� τ�ν��λπίδα�� ταύτην���� � �������π����α�τ
��
� � � � � 3γνίζει�� 4���2 � ,�� � � � καθ5ς��κε+νος�3γνός��στι.  
4.  Π&ς�'�  ποι�ν�� τ��� 3µαρτίαν��
      καὶ���� ν�����
 αν��� � � � � ��"�+ ,�� � καὶ�*�3µαρτία��στ�ν�*��νοµία. �
5.    καὶ��� ο�δατε�� � ὅτι� �����κε+νος�� �φανερώθη�ἵνα�τ.��3µαρτίας�*µ�ν�!ρ7,��� � � � � � � � � � � � ��������καὶ�3µαρτία���� �α�τ
�ο��� �στι.  
 

? 
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� 
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� 

� 

� 
 

Hartă culori și simboluri: 
 

Subiect                           Conjuncție            
   
Verb indicativ                       Particulă 
 
Verb conjunctiv           Prepoziție 
 

Verb participiu          � Cuvânt cheie 
  
Verb imperativ           �  Indicator timp 
 
Substantiv genitival 
 
Adjectiv 
 
Complement direct    
 
Complement indirect 

� 

� 

� 

� 

� 

� 

� 

� 

� 



Poate un creștin să (nu) păcătuiască? Controversă asupra textului din 1Ioan 3:6,9                                                         10 

� 

� 

6.  π&ς�'�� � � � � � � � ����������� ν�α�τ
��� �� � � µένων�ο�χ�3µαρτάνει·��
 π&ς�'�� � 3����) νων�ο�χ�4ώρακεν�� � � � � α�τ2ν��
                  ο�δ8��γνωκεν� � � � � ���# ν.  
 
7.                     Τεκνία,�� µηδε�� �� � �πλανάτω����� � � � ���������������:µ&ς·��
    '�� ποι�ν�� τ�ν�δικαιοσύνην������������ δίκαιό� ����� ,� �������������καθ5�� ���κε+νος�δίκαιός��στιν" �
8.     ' �� ��"� � �� �� ν�3����
 αν����������
                        ��κ����το��διαβόλου��στίν,��� � � � � ὅτι��π���ρχ!��'�διάβολος�3µαρτάνει
��� � � � � � � �������������������� � � ������ε�ς�το�το���φανερώθη��� � � � � � � � � � � � '�υ<2ς�το��Θεο�,�������ἵνα�-(�7 �τ.�� ργα�το��διαβόλου
 �
9.  6&ς�' �� $�$������ νος�� ���κ�����,���� 3µαρτίαν�ο��ποιε+���
      ὅτι�σπέρµα�α�το���� �α�τ
�µέ��� ·���� � � � � � � καὶ�ο��δύ����� �3µαρτάνειν,��� � � � � � ὅτι��κ�το��Θεο��γεγέννηται.  
10.   �ν�τούτω=�φανερά��στι�� � �������������������������������τ.�τέκνα�το��Θεο���� � � � � ������������������καὶ�τ.�τέκνα�το��διαβόλου"��� π&ς�'�� µ��ποι�ν��  "	�"��( νην��
           ο�κ��στιν�� ��� κ�το��Θεο����
καὶ�� '�� µ���γαπ�ν���τ2ν��δελφ2� �α�το�
  
11.        ῞Οτι�α&τη��στ�� �*��γγελία�'ν�>κούσατε�� π�����! ��� �
                      ἵνα��γαπ�µεν��λλήλους·��  
 
12.          ο��καθ5ς�Κάϊ� ��� �το��πονηρο��( ν�� � � ��������������������Exemplu 
� � � � � �����������������������������καὶ������� �τ2�� �δελφ2� �α�το�·��� � � � � � ��καὶ�χάριν�τίνος��σφαξεν�α�τόν;��� � � � � �������ὅτι�τ.��ργα������ �πονηρ.�(ν,�� τ.�δὲ�το���δελφο��α�το�� 
 καια.  
 

� 

� 
� 

� 

� 

� 

� � � 

� 

� 

� 
� 

� 

� 

� 

� 

� 



Poate un creștin să (nu) păcătuiască? Controversă asupra textului din 1Ioan 3:6,9                                                         11 

2.3. Critica textuală 

(3:1) δε ,δωκεν – forma de perfect care apare în MSS cele mai de încredere21, a B C K P, ș.a., este 

înlocuită în alte surse de aoristul ε;δοκεν. Diferența constă din omisiunea literei δ. Din punct de 

vedere teologic, contextul cere folosirea timpului perfect. Statutul nostru prezent de copii ai lui 

Dumnezeu se bazează pe actul de dragoste a lui Dumnezeu din trecut. Folosirea aoristului ar sugera 

că dragostea lui Dumnezeu a fost arătată în trecut însă nu are efecte care să continue și în prezent, 

ceea ce nu este adevărat22. 

(3:2) kai esmen – Textul este sigur, certifică editorii Noului Testament în limba greacă din ediția a 

patra23. Deși se poate susține că aceste cuvinte reprezintă o adnotare explicativă introdusă de copiști 

cu scopul de a afirma realitatea stării descrise anterior, este mult mai probabil ca acestea să fie 

autentice, fiind susținute de surse de text reprezentative atât Alexandriniene cât și Apusene: î74vid a 
A B C P Y 33 81 322 323 ș.a. Absența acestor cuvinte în unele surse târzii (K L majoritatea 

minuscule), urmate de Textus Receptus, are de a face cu omisiunea scribilor, probabil cauzată de 

similaritatea grafică cu cuvântul precedent κληθω /µενκαι ,εςµεν, sau cu simplificarea deliberată a 

editorului a unei clauze incomode din paranteză24. 

(3:3) δε , – introducerea de către unele MSS (a B A C Vg) a conjuncției este secundară, oferind un 

sens adversativ, care sugerează o opoziție între clauza prezentă și cea anterioară care nu-și are locul. 

2.4. Analiza semantică și gramaticală a termenilor cheie 

Cuvânt Analiza 
gramaticală 

Analiza semantică25 

φανερωθῇ 
2:28;3:2,5,8 

φανερόω; aor. 
conj. pas. 

a apărea, a face actual și vizibil, a face cunoscut. Subiectul 
vb. poate fi ori Isus ori τί ἐσόµεθα (vezi comentariul). 

ὅµοιοι 
3:2 

ὅµοιος; adj. 
nom. pl. m. 

asemenea, similar, corespunzător cu ceva. Această 
asemănare a omului răscumpărat și desăvârșit cu Dumnezeu 
este asemănarea creaturii reflectând slava Creatorului. 

ἁγνίζει 
3:3 

ἁγνίζω; prez. 
ind. act.    

a purifica, a sfinți, a curăți (ceremonial și moral). Cuvântul 
original are un înțeles cultic, indicând respingerea profanului 
și dedicarea față de Dumnezeu, pentru a face pregătirea 
ceremonială. Caracterul etic al termenului îndeamnă la 
îndepărtarea oricărei întinăciuni care umbrește vederea lui 
Dumnezeu. 
 

                                                 
21 a – Cod. Sin. Sec.IV, A – Cod. Alex. Sec.V, B – Cod. Vatic. Sec.IV, C – Cod. Efr. Sec. V, K – Cod. Mosq. Sec.IX,   
L – Cod. Angel. Sec.IX, P – Cod. Porfyr. Sec.IX, Vg – Vulgata. 
22 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.138 
23 Barbara & Kurt Aland, et al., The Greek New Testament, Fourth Revised Edition, United Bible Societies, 2001 
24 Bruce M. Metzger, A Textual Commentary on the Greek New Testament, UBS, New York, 1975, p.710 
25 Cleon L. Rogers Jr. & Cleon l. Rogers III, The New Linguistic and Exegetical Key to the Greek New Testament, 
Zondervan Pub., Grand Rapids, 1998, pp.595-596 
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ἀνοµίαν 
3:4 

ἀνοµία; subst. 
ac. sg.f.    

care este fără lege, fărădelege, a viola legea. Este hapax 
legomenon în Epistolele lui Ioan.  

ἁµαρτάνει 
3:6,8,9 

ἁµαρτάνω; prez. 
ind. act. 

1) a păcătui, a rata ținta, a rătăci drumul; 
2) în general: a eșua într-un obiectiv; a merge greșit; 
3) a eșua în a avea ceva, a fi lipsit de; 
4) mai rar: a eșua în a face ceva, a neglija26. 
Prezentul simplu indică o acțiune obișnuită. Ea a început în trecut 
și continuă în prezent. 

ἁµαρτίαν 
3:4,5,8,9 

ὰµαρτι ,α; subst. 
ac. sg. f. 
 

1. păcat; a acționa contrar voii și legii lui Dumnezeu – ”a 
păcătui, a se implica în facerea de rele”. Luca 15:18, 1Tim 
5:22 ”nu te alătura altora în a păcătui”. 
2. a fi rău; o stare de păcătoșenie ca un element integrant al 
naturii unei persoane. Εvν ὰµαρτι ,αις συ . εvγεννη,θης ο]λος ”tu 
ești născut cu totul în păcat” sau ”de la naștere tu ai fost 
păcătos” Ioan 9:34. Implicația acestei afirmații era că el nu a 
aderat în mod riguros la toate cerințele convenționale ale 
Legii VT așa cum era interpretată de Farisei27. 
3. vină; conștiința morală a comiterii păcatului – ”vină, 
păcat”; ”sângele lui Isus, Fiul Său, ne curățește de orice 
păcat” (sau ”de toată vina noastră”) 1Ioan 1:7. 
- apare de 17 ori în 1Ioan (1:7,8,9; 2:2,12; 3:4,5,8,9; 4:10; 
5:16,16,17) și de 37 ori în scrierile lui Ioan28. 

δικαιοσύνην 
2:29, 3:7,10 

δικαιοσύνην, 
subst. ac. sg. f. 

1. neprihănire - actul de a face ceea ce Dumnezeu cere, 
pretinde; a face ceea ce este drept. Mat. 5:10 
2. a fi pus în stare de neprihănire cu; a face ca cineva să fie 
într-o relație potrivită sau dreaptă cu altcineva.  
3. ceremonialuri, ritualuri religioase; ritualuri sau practici 
cerute de o anumită religie. Mat 6:1 
4. milă; a dărui celor în nevoie ca un act de milă. Mat. 6:1. 

ποιῶν 
3:4 

ποιέω; prez. act. 
part. 

a face, a practica; a fi autorul a ceva, a produce. Sub. part. 
indică o acțiune habitativă, uzuală, cu nărav. 

λύσῃ 
 

λύω; aor. conj. 
act. 

a pierde, a distruge. Cuvântul sugerează distrugerea prin 
desfacere sau dizolvare a ceea ce formează coeziunea între 
două lucruri. (vezi diabolos) 

γεγέννηται 
3:9 

γεννάω; perf. 
ind. pas.  

a fi născut. Perf. marchează nu numai actul singular al 
nașterii ci și prezența continuă a eficienței sale. Cuvântul 
indică influența constantă a seminței Lui în fiecare care este 
născut din Dumnezeu. Ioan afirmă fără a se contrazice că 
cineva nu poate să continue să trăiască în păcat. 

σπέρµα 
3:9 

subst. nom. sg. 
neutru. 

sămânța – poate face referire la29: 
1. Fiul lui Dumnezeu (Gal. 3:16 ”seminței tale, adică 
Christos”). 
2. Duhul Sfânt (Ioan 3:6,9) 
3. Cuvântul lui Dumnezeu (Luca 8:11, Iac.1:18, 1Pe.1:23) 
4. Principiu divin al vieții (metaforic). (vezi comentariul) 

                                                 
26 Henry G. Liddell, Robert Scott, A Greek-English Lexicon, At The Clarendon Press, Oxford, 1968, p.77 
27 Johannes P. Louw, Eugene A. Nida (Eds), Greek-English Lexicon of the New Testament Based on Semantic Domains, 
vol.1, United Bible Societies, New York, 1989, pp.773,755 
28 John R. Kohlenbergert III, Edward W. Goodrick & James A. Swanson, The Exhaustive Concordance to the Greek 
New Testament, Zondervan Pub., Grand Rapids: Michigan, 1995, pp.48-49 
29 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemand Pub., Grand Rapids, 1978, p.186 
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2.5. Analiza contextului 

Una din problemele care conduc la o soluționare defectuoasă a controversei din 3:6 și 9 constă în 

subestimarea importanței contextului în care se găsesc aceste versete sau o interpretare superficială 

a cadrului literar, teologic și cultural al pasajului. De aceea este necesar să construim o privire de 

ansamblu asupra contextului. 

2.5.1. Contextul literar 

Caracterul formal al Epistolei ridică unele controverse între comentatorii NT. C.H. Dodd crede că 

Epistola a fost scrisă pentru un grup particular mai degrabă decât pentru un public larg. Situația 

avută în vedere este locală, și se simte în mod evident o căldură a intimitățiii dintre scriitor și 

cititori. Tonul lucrării este acela al unui păstor față de turma sa. Astfel, Epistola poate fi cel mai 

bine înțeleasă ca o scrisoare circulară, ca și 1Petru și Efeseni, adresată Bisericilor din întreaga 

regiune, susține Dodd30. Unii comentatori au afirmat că 1Ioan nu poate fi numită ”scrisoare” pentru 

că nu are nici unul din elementele specifice genului epistolar. Astfel, Stephen S. Smalley spune că, 

deși există o calitate homiletică în 1Ioan, lipsa ei de orice claritate origanizatorică o face să pară mai 

mult ca o colecție de fragmente de predici sau notițe decât un discurs coerent. El este de părere că 

cel mai bine e să numim această lucrare așa cu o numește însuși autorul: ”scriere”31.  

 Genul literar al pasajului studiat se potrivește fidel cu cel al Epistolei, care este în întregime 

unul de controversă, afirmă Smalley. ”1Ioan aproximează ceea ce poate fi numit în termenii de azi 

un ”ziar”. Scrisă în lumina celei de-a partra Evanghelii, epistola este o argumentare a problemelor 

cristologice și morale care au provocat controversa și chiar schisma din biserica ioanină32.” Thomas 

F. Johnson susține că limbajul scrierii lui Ioan este puternic antitetic sau dualistic. Autorul preferă 

să se exprime în contraste cu scopul de a clarifica învățătura sa. Motivele contrastului sunt în 

legătură unul cu altul și se suprapun unul peste altul prezentând concepțiile doctrinare și etice ale 

autorului într-o varietate de moduri33. În dezbaterea teologică a lui Ioan, repetiția este o trăsătură 

stilistică proeminentă, menită să prezinte în mod insistent adevărurile de bază cu scop persuasiv. 

Limbajul autorului are un mod de a se ”încovoia” în jurul temei, ca într-o spirală, înainte de a se 

mișca înainte într-o expresie nouă a gândirii. În mod asemănător Dodd afirmă că Ioan ”cugetă în 

jurul” unei succesiuni de subiecte relaționate. Mișcarea gândirii, spune Dodd, este descrisă ca o 

”spirală”, deoarece dezvoltarea unei teme adesea ne aduce înapoi aproape la punctul de plecare34, 

ceea ce este caracteristic stilului ebraic. Trecerea de la o temă la alta se produce printr-o deplasare 

                                                 
30 C.H. Dodd, The Johannine Epistles, Hodder and Stoughton, London, 1953, p. xxi 
31 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p. xxxiii 
32 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p. xxxiii 
33 Thomas F. Johnson, 1,2 and 3 John, NIBC, Hendrickson Pub., Peaboy, 1993, p.13 
34 C.H. Dodd, The Johannine Epistles, Hodder and Stoughton, London, 1953, p. xxii 
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ușoară sau prin revenirea la o temă care a fost aparent lăsată deoparte, iar acum revine pentru 

reconsiderare dintr-o perspectivă diferită. Deși Dodd susține că aforismele, care sunt lucrurile cele 

mai memorabile din Epistolă, nu se nasc de obicei ca și concluzie a unui raționament ci vin ca o 

scânteiere, iar legătura lor cu linia generală de gândire este uneori doar aluzivă, tutuși aceasta nu se 

potrivește cu caracterul evident argumentativ al Epistolei.  

2.5.2. Contextul cultural-istoric 

D.A. Carson și Douglas Moo arată în Introducere în Noul Testament că, încercarea de a contura 

imaginea comunității ioanine constitue o greșeală. Ei nu vor să sugereze că nu se poate arăta nimic 

nefolositor despre comunitatea căreia i-a fost adresată epistola, ci mai degrabă că ”nu trebuie permis 

ca niște deducții incerte referitoare la aceste comunități să controleze exegeza35.” Unii comentatori 

își fundamentează întreaga exegeză pe reconstituirea detaliată a imaginii adversarilor lui Ioan, a 

teologiei și chiar a motivelor lor, astfel încât tot demersul hermeneutic dobândește un caracter 

periculos de speculativ. Metoda folosită este de a istoriciza fiecare propoziție din 1Ioan, rezultatul 

fiind o uniformizare a exegezei în care fiecare pasaj are un rol polemic, iar variante plauzibile de 

interpretări sunt respinse. Carson și Moo argumentează că ”circularitatea necesară în orice 

reconstruire istorică este în pericol de a deveni coruptă36.” Un exemplu evident îl reprezintă 

identificarea păcatului care duce la moarte (5:16-17) cu păcatul celor care susțin încetarea darurilor. 

 Însă, situația comunității ioanine și diferențele dintre destinatari și adversarii lui Ioan sunt 

importante în economia textului. Smalley este de părere că Ioan se adresează unei comunități, 

alcătuită dintr-un număr de biserici în case din jurul cetății Efes care erau divizate în trei direcții: (1) 

creștini ioanini care erau dedicați evangheliei apostolice a lui Isus așa cum au primit-o; (2) membri 

cu înclinații eretice proveniți dintr-un mediu iudaic; (3) adepți heterortodocși dintr-un mediu 

elenist37. Problemele eretice erau în special teologice dar și etice și proveneau de la două grupuri. Pe 

de o parte, creștinii-iudei trăiau credința lor în Christos dar însă simțeau o loialitate față de Iudaism. 

Această secțiune de comunitate e posibil să fi găsit dificil de acceptat mesianitatea lui Isus, dar 

membrii ei i-ar fi putut da un loc de cinste în legea Iudaică.  Asemenea concepții au ceva în comun 

cu o sectă primitivă a Iudeilor cunoscută ca ”Ebioniți”. Pe de altă parte erau creștinii-elenistici 

(incluzând câțiva iudei încreștinați care au trăit într-un mediu elen), care au provenit dintr-un 

context religios păgân dar erau încă influențați de credințele păstrate cu sfințenie în sistemul elenist 

al mântuirii. Cei mai mulți comentatori contemporani susțin că aceștia erau adepți ai uneia din 

următoarele trei mișcări: gnosticismul, docetismul și erezia lui Cerintius. 

                                                 
35 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.788 
36 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.788 
37 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.xxiv 
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 Gnosticismul este un termen larg care îmbrățișează diverse sisteme păgâne, Iudaice și semi-

creștine, însă care nu s-a dezvoltat complet până în al doilea secol. El era păgân la origine, 

combinând elemente al intelectualismului apusean cu misticismul răsăritean. Noțiunea că materia 

este inerent rea a fost atât de origine orientală cât și grecească. Ea a condus la speculații despre 

originea universului material și cum a putut să fie creat acesta de o Ființă Supremă care este bună. 

Controversa pe care scrisoarea lui Ioan o reflectă, privește doctrina întrupării mai degrabă decât 

aceea a creației. Acei proto-gnostici care credeau că materia este rea au fost obsedați de problemele 

ridicate nu doar de lume în general ci și de trup în particular. Ei au intrat imediat în contradicție cu 

religia creștină deoarece ea este o religie esențialmente ”materială”. Ei nu au negat că omul Isus a 

avut un trup, ci au refuzat să-L identifice pe Christos cu omul Isus cel trupesc. Ei nu puteau pricepe 

cum ”Christos”, care este Logosul, principiul existenței tuturor lucrurilor, a putut să se încarneze, și 

mai mult să-și însușească un trup supus suferinței și durerii. Cât despre trupul creștinului, era 

fundamental gândirii gnosticilor că trupul este închisoarea în care partea rațională sau spirituală a 

ființei umane este încarcerată, și din care ea trebuia eliberată prin gnosis. Gnosticii credeau în 

mântuirea prin iluminare38. Tendințele de agnosticizare în Biserica Primară erau derivate din 

această perspectivă dualistă asupra existenței. 

 Docetismul este o ramură a gnosticismului care a respins întruparea lui Christos. Docetișnii 

nu puteau admite ca Fiul lui Dumnezeu, o ființă spirituală desăvârșită, să devină trup, care prin 

definiție este rău39. De aceea ei au propovăduit credința într-o apariție fantomatică a lui Christos 

(δοκε ,ω =  a părea). Aceste două grupuri din biserica lui Ioan, se poate să fi început a discerne 

identitatea reală a lui Isus; dar în nici unul din cazuri persoana Lui nu a fost înțeleasă adecvat40..

 Stott îl citează pe Law când argumentează că în 1Ioan nu este vorba despre docetiști. Un 

studiu atent al frazeologiei lui Ioan arată că el este preocupat nu doar cu realitatea ”trupului” lui 

Christos ci cu relația dintre Isus cel uman și Fiul sau Christosul cel divin. Accentul nu este asupra 

umanității reale a lui Isus atât de mult ca și asupra identității personale a pre-existentului Christos 

cel divin cu Isus, susține Law41. 

 Foarte adesea se crede că Epistola respinge erezia lui Cerintus. Confrom tradiției, Cerintus a 

trăit în provincia romană Asia și apostolul Ioan i s-a împotrivit cu toată forța. Cerintus susținea că 

Isus a fost doar un om, că divinul Hristos a coborât asupra lui Isus la botezul Lui și L-a părăsit 

înainte de răstignire42. 

                                                 
38 John R. Stott, The Letters of John, InterVarsity Press, Leicester, 1990, p.49 
39 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.785 
40 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.xxiii 
41 John R. Stott, The Letters of John, InterVarsity Press, Leicester, 1990, p.48 
42 John F. Walvoord, Roy B. Zuck, Comentariu al Noului Testament, Multimedia, Arad, 2005, p.871 
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 Secesioniștii negau faptul că Isus este Christosul (2:22), adică negau întruparea lui Christos 

(4:2). Pe de altă parte, în timp ce purtarea lor demonstra aroganță, lipsă de iubire și spirit de 

dezbinare, ei susțineau că nu au nici un fel de păcat, și că au părtășie cu Dumnezeu. Cerintius făcea 

distincție între omul Isus și Christos cel divin. Christos a venit peste Isus la botez și apoi l-a părăsit, 

lăsându-l să sufere singur pe cruce (din moment ce Christos nu poate suferi)43. 

 Stott îmbrățișează perspectiva tradițională asupra contextului istoric, care ar putea fi luată ca 

punct de plecare în demersul nostru exegetic. El spune:  

Aș prefera să rezum că, peste combaterea ereziei cristologice, apatia morală și lipsa de dragoste 
arogantă a unui gnosticism cerintinian embrionar, Ioan își așează accentul său asupra a trei semne ale 
unui creștinism autentic, și anume credința în Isus Christos venit în trup, ascultarea de poruncile lui 
Dumnezeu și dragostea frățească44. 

2.5.3. Contextul teologic 

În textul de studiu întâlnim câteva concepte care formează cadrul teologic și care trebuie înțelese în 

lumina întregii Scripturi. Pentru o interpretare corectă a textului este nevoie să definim nașterea din 

nou (regenerarea), justificarea și trăirea în neprihănire, sfințirea, păcatul și relația creștinului cu el. 

 Millard Erickson definește regenerarea ca fiind ”transformarea credincioșilor individuali 

realizată de Dumnezeu; faptul că El dă vieții acestora o vitalitate și o direcție spirituală nouă atunci 

când ei Îl acceptă pe Christos45.” Aceasta este necesară deoarece natura umană este moartă din 

punct de vedere spiritual și de aceea are nevoie de o naștere spirituală. Despre aceasta vorbește NT 

cât și VT: Ezec. 11:19-20, Ioan 1:12-13, 3:3, Tit 3:5, Iacov 1:18, 1Pe. 1:3. Nașterea din nou este, 

așa cum afirmă și Wayne Grudem, ”în totalitate lucrarea lui Dumnezeu46”. Erickson prezintă câteva 

adevăruri cu privire la regenerare: implică o schimbare totală a tendințelor naturale ale omului, o 

contracarare a efectelor păcatului și restaurarea naturii umane la ceea ce a fost ea proiectată să fie 

inițial; ea este un eveniment unic produs instantaneu însă este începutul unui proces de creștere 

spirituală ce continuă de-a lungul vieții individului (sfințirea) și este măsurabilă prin prezența roadei 

Duhului și lipsa roadei vechii naturi (Gal. 5:19-23)47. 

 Apostolul Ioan afirmă că ”oricine trăiește în neprihănire este născut din El” (1Ioan 2:29) și 

”cine trăiește în neprihănire este neprihănit” (3:7). Ne punem întrebarea: suntem neprihăniți pentru 

că înfăptuim neprihănirea sau facem fapte neprihănite pentru că suntem neprihăniți? Pentru a găsi 

un răspuns, mai întâi vedem că Scriptura vorbește despre justificare în sensul de ”a fi socotit 

neprihănit” (Rom. 8:30, Gal. 2:16, Iacov 2:24). Grudem spune că justificarea este o declarație 

legală, un act forensic prin care ”Dumnezeu consideră că păcatele noastre sunt iertate, iar dreptatea 
                                                 
43 D.A. Carson, Douglas Moo, Introducere în Noul Testament, Făclia, Oradea, 2007, p.783 
44 John R. Stott, The Letters of John, InterVarsity Press, Leicester, 1990, p.55 
45 Millard J. Erickson, Teologie creștină, Ed. Cartea Creștină, Oradea, 2004, p.814 
46 Wayne Grudem, Teologie sistematică, Ed. Universității Emanuel, Oradea, 2004, p.732 
47 Millard J. Erickson, Teologie creștină, Ed. Cartea Creștină, Oradea, 2004, pp.816-817 
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lui Christos ne aparține; un act prin care ne declară drepți înaintea Lui48.” Justificarea ne este dată în 

întregime prin harul lui Dumnezeu, prin credința în Christos și nu pe baza vreunui merit pe care l-

am avea noi (Rom. 3:20-26, 5:1). Erickson explică mai consistent justificarea ca fiind actul prin 

care, ”pe baza suficienței morții ispășitoare a lui Christos, Dumnezeu declară că credincioșii au 

îndeplinit toate cerințele Legii care se referă la ei49.” Aceasta nu se realizează prin trasformarea 

persoanei în așa fel încât să fie dreaptă sau prin modificarea stării ei spirituale, și nici nu are loc o 

infuzie de sfințenie în individ. Însă, justificare trebuie să producă și va produce invariabil fapte 

potrivite cu natura noii creații care a venit în ființă (Ef. 2:8-10). Autenticitatea credinței care duce la 

justificare poate fi constatată prin rezultatele care decurg din ea, așa cum ne arată Iacov 2:17,26. 

Pavel ne spune în Romani 8:1-17 că justificarea este intim legată de unirea cu Christos. Dacă am 

devenit una cu Christos, atunci nu vom mai trăi în conformitate cu fire pământească, ci vom trăi 

prin Duhul. Unirea cu Christos, care aduce justificarea, aduce și viața nouă. 

 Conceptul de sfințire apare în 1Ioan 3:3 ”Oricine are nădejdea aceasta în El, se curățește, 

după cum El este curat.” Erickson definește sfințirea astfel: ”Sfințirea este acea lucrare continuă a 

lui Dumnezeu în viața credinciosului prin care îl face pe acesta cu adevărat sfânt50”, adică asemenea 

lui Dumnezeu (1Petru 1:15-16). Pentru apostolul Pavel sfințirea este lucrarea pe care Dumnezeu o 

face în interiorul omului, o combinare a efortului uman și a acțiunii divine. Această legătură a 

lucrării omului cu puterea lui Dumnezeu străbate scrierile lui Pavel despre preocuparea creștinului 

de atingere a idealului: asemănarea cu Christos. Pentru Pavel sfințirea este atât un act de moment 

(1Cor. 1:2, 6:11) cât și un proces (Efes. 5:26, 1Tes. 5:23). Christos a fost făcut pentru noi ”sfințire” 

(1Cor. 1:30), ceea ce arată inițiativa divină și faptul că Dumnezeu se uită la ”sfințenia” lui Christos 

în loc la lipsa noastră de sfințenie și ne primește în Numele Lui. Ceea ce spune Pavel probabil 

înseamnă că Isus Christos poate fi descris ca ”sfințirea noastră” din pricină că El a fost singura 

persoană sfințită în mod desăvârșit. Pe de altă parte, ”voia lui Dumnezeu este sfințirea” noastră 

(1Tes. 4:3). Aceasta arată partea omului în sfințire: nevoia de dedicare continuă pentru dobândirea 

sfințeniei. Pentru Pavel sfințirea este strâns legată de lucrarea Duhului Sfânt (Rom. 8:4,15:16, 2Tes. 

2:13). Prin propriile puteri, creștinul nu poate trăi o viață de sfințenie. Dacă justificare nu a putut fi 

dobândită prin eforturi personale, la fel este și cu sfințirea. Pavel menține un echilibru discret între 

resursele oferite de Dumnezeu și responsabilitea omului51.  

 Apostolul Pavel vorbește despre desăvârșirea creștinului în termenii lipsei de păcat. Cel mai 

relevant pasaj este Romani 6, unde în unele afirmații el lasă impresia că susține posibilitatea 

perfecțiunii fără păcat. (6:2, 6-7, 14, 22). Pavel își îndeamnă cititorii ”să nu mai ascultați de poftele” 

                                                 
48 Wayne Grudem, Teologie sistematică, Ed. Universității Emanuel, Oradea, 2004, p.758 
49 Millard J. Erickson, Teologie creștină, Ed. Cartea Creștină, Oradea, 2004, p. 825 
50 Millard J. Erickson, Teologie creștină, Ed. Cartea Creștină, Oradea, 2004, p. 835 
51 Donald Guthrie, New Testament Theology, InterVarsity Press, Downers Grove, 1981, pp.667-668 
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păcatului (6:12). Creștinul nu mai este rob al păcatului, ci a devenit un rob al lui Dumnezeu. Totuși 

Pavel simte nevoia de a-i îndemna să nu se mai supună păcatului. Romani 7 a devenit un text 

controversat, iar unii comentatori susțin că Pavel prezintă tensiunea existentă între idealul și realul 

vieții credinciosului, împreună cu un puternic regret al eșecului. Dacă aceasta este interpretarea 

corectă atunci el avertizează împotriva presupunerii că întreaga tensiune a procesul sfințirii este 

realizabilă în viața aceasta.  

 Dacă în Evangheliile sinoptice nu apare deloc termenul sfințire, în a patra Evanghelie și în 

celelalte scrieri ioanine, conceptul acesta reprezintă o temă principală. În Evanghelia după Ioan 

Christos cere ucenicilor să păzească poruncile Lui (14:15). Acesta este o condiție pentru a fi 

prietenii Lui. Viața cu El implică conformarea la gândirea Lui, nu ca o extra opțiune, ci ca o 

obligație.  Mai mult, Isus însumează poruncile Lui într-una singură, ”o nouă poruncă”, care le cere 

să-i iubească pe alții așa cum i-a iubit El (13:34, 15:12). Ioan nu prezintă dragostea ca un ideal în 

procesul sfințirii, ci Îl prezintă pe Isus ca sfințindu-Se El Însuși (17:19). Același lucru le este cerut 

și ucenicilor (17:17). Motivul dragostei este reluat în 1Ioan și este însumat în afirmația ”Dumnezeu 

este dragoste” (4:8,16). Păzirea cuvintelor lui Dumnezeu duce la starea de ”desăvârșire în dragoste” 

(2:5). Dragostea unii pentru alții este un imperativ ca și iubirea de Dumnezeu (4:7,11). Ideea 

exprimată în 1Ioan poate părea idealistică, însă indică spre o direcție  spre care creștinul trebuie să 

se îndrepte52. Dragostea perfectă fiind idealul vieții creștinului, starea de perfecțiune a vieții este 

măsurată în funcție de dragostea de Dumnezeu și de aproapele (3:11-24). Cerința unei perfecțiuni 

impecabile trebuie înțeleasă în contextul perfectibilității creștinului și a unei concepții corecte 

despre păcat. 

 Concepția ioanină despre păcat este legată de cele două părți ale misiunii lui Christos, de 

biruire a păcatului prin ispășire și de semnificație generală pentru toată omenirea a acestui 

eveniment. El dă o definiție precisă a ceea ce înseamnă păcat în 1Ioan 3:4 și 5:17: păcatul este o 

acțiune opusă poruncii divine, care corespunde dreptății. El este astfel anomia și adikia. Așa cum 

adikia este o contradicție cu ceea ce este drept, și prin urmare voia lui Dumnezeu, tot așa este și 

anomia. Ea își are originea în împotrivirea față de Dumnezeu, derivă din lipsa de evlavie a omului, 

și își găsește expresia în păcatele împotriva aproapelui. Păcatul nu ține de o convenție umană. El 

implică vinovăție și aduce separare absolută de Dumnezeu (Ioan 3:8)53. Ioan Îl prezintă pe Christos 

ca biruitor asupra păcatului, mai specific prin faptul că l-a purtat asupra Sa în moarte (1Ioan 3:5). 

Această lucrare de ispășire are o însemnătate universală (1Ioan 2:2). Ea se bazează pe lipsa de păcat 

a lui Christos ca Cel care face voia Tatălui (Ioan 8:46). Venirea lui Christos a arătat că păcatul este 

                                                 
52 Donald Guthrie, New Testament Theology, InterVarsity Press, Downers Grove, 1981, pp.663-665 
53 Walter Grundmann, ”Sin in the NT.”, Gerhard Kittel (Ed.), Theological Dictionary of the New Testament, Vol.1, 
Wm.B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1987, pp.305-306 
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urât de Dumnezeu. Cei care Îl resping pe Christos mor în păcatul lor (1Ioan 5:16-17). Însă cei care-

L primesc găsesc iertare (1Ioan 1:9) atunci când își mărturisesc păcatele. Eliberarea de păcat este 

dobândită în comunitatea credincioșilor care sunt născuți din Dumnezeu, primesc credința și 

Cuvântul, și trăiesc în dragoste (1Ioan 3:6,9). Apar în mod natural tensiuni atunci când creștinii încă 

păcătuiesc, însă ei pot menține o curăție absolut necesară prin mijlocirea lui Isus Christos (1Ioan 

2:1) și mărturisirea păcatelor unii altora (1Ioan 5:16). În Apocalipsa, ne este prezentată lucrarea lui 

Christos care în dragostea Sa ne eliberează din mersul păcătos al lumii acesteia (Apoc. 1:5). Sângele 

Lui are putere de ispășire. Responsabilitatea noastră în vremurile sfârșitului este să ne păzim de la fi 

părtași la păcatele lumii (18:4-5). Printr-un act final și definitiv Dumnezeu va distruge domnia 

universală a păcatului din care nu suntem deja eliberați54. 
  

 În concluzie, este important să reținem că Epistola 1Ioan trebuie să fie abordată ca o scriere 

pastorală cu scop apologetic, adresată unor creștini a căror credință era asaltată de diferite curente 

filozofice printre care Gnosticismul și Docetismul. Tonul categoric al argumentației polemice este 

compensat de spiritul blând al exhortației pline de dragoste. Temele principale care provoacă 

dezbaterea se concentrează în jurul sfințirii motivate de dragoste, realizabilă pe baza ispășirii făcute 

de Isus Christos, Dumnezeu adevărat venit în trup, și mijlocită de prezența Duhului Sfânt în cel 

născut din Dumnezeu. 

2.6. Analiza logică și retorică a discursului 

Retorica lui Ioan forțează adesea o discordanță între semantica și gramatica cuvintelor, ceea ce i-a 

determinat pe unii comentatori (ca de exemplu C.H. Dodd55) să concluzioneze pripit că Ioan nu are 

un flux logic iar argumentația lui este slabă. Însă Ioan folosește această neadaptare ca și tehnică de 

eludare a discursului, amânând impactul asupra cititorilor până când argumentația câștigă suficientă 

greutate pentru ca împotrivirea adversarilor să colapseze brusc. De aceea, mesajul profund din 

Epistola lui Ioan nu se lasă descoperit la o simplă citire. John C. Tuggy îl recunoaște pe Ioan ca 

fiind un maestru unicat printre scriitorii NT al acestui intrument retoric56. Un studiu aprofundat al 

pasajului 2:28-3:12 va dezvălui un echilibru al gândirii în care simplitatea afirmațiilor este 

combinată cu o formulare artistică deosebită.  

 În continuare vom analiza din punct de vedere logic firul argumentativ al discursului lui 

Ioan, subliniind importanța fiecărei afirmații în economia textului. De asemenea, vom identifica în 

text câteva din figurile retorice folosite de autor. 

 

                                                 
54 W. Grundmann, ”Sin in the NT”, Theological Dictionary of the New Testament, Wm.B. Eerdemans Pub., 1985, p.49 
55 C.H. Dodd, The Johannine Epistles, Hodder and Stoughton, London, 1953, p. xxii 
56 Black Alan David, Linguistics and New Testament Interpretation, Broadman Press, Nashville, 1992, pp. 50-51 
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Pe lângă figurile retorice subliniate în diagrama anterioară mai putem menționa câteva structuri și 

construcții retorice care joacă un rol important în economia textului. În primul rând, trebuie 

observat faptul că discursul prezintă un model literar echilibrat printr-o serie de contraste 

îngemănate care exprimă dualismul existent între copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului: 

(A1)   Oricine trăiește în neprihănire este născut din El (2:29b) 
(B1)   Oricine face păcat, face și fărădelege (3:4) 
  (A2)   Oricine rămâne în El nu păcătuiește (6a) 
  (B2)   Oricine păcătuiește nu L-a văzut nici nu L-a cunoscut (6b) 
(A3)   Cine trăiește în neprihănire (3:7b) 
(B3)   Cine păcătuiește este de la diavolul (3:8a) 
  (A4)   Oricine este născut din Dumnezeu nu păcătuiește (3:9a) 
  (B4)   Oricine nu trăiește în neprihănire nu este la Dumnezeu (3:10b)  

Fiecare dintre aceste patru cuplete, așa cum precizează von Dobschutz citat de Amos Wilder57, 

expune un paralelism antitetic. Mai mult, există o relație strânsă între primul și al treilea cuplet, 

precum și între primul și ultimul. De asemenea, același dualism este evidențiat prin paralelismul din 

vv.7-8:  

 Cine trăiește în neprihănire  Cine păcătuiește 
 este neprihănit    este de la diavolul 
 cum El Însuși este neprihănit.  căci diavolul păcătuiește de la început. 

În discurs de pot remarca și câteva structuri chiastice, figură retorică întâlnită adesea în scrierile lui 

Ioan. Iată câteva dintre acestea: 

                                                 
*Anafora: aici sunt declarate două mari scopuri ale arătării lui Christos: cea din trecut și cea din viitor; una aducătoare 
de har iar cealaltă plină de putere; una în suferință iar cealaltă în glorie. (Bullinger, p.205) 

57 George Arthur Buttrick (ed), The Interpreter’s Bible, vol.12, Abingdon, Nashville, 1980, p.212 
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(28) A – parousia     (9) A – născut din Dumnezeu 
  (29) B – naștere din nou    B – nu păcătuiește 
  (1)  B’ – naștere din nou         C – sămânța lui Dumnezeu rămâne în el 
(2)   A’ – parousia     B’ – nu poate păcătui 
                A’ – este născut din Dumnezeu. 
(4) Oricine făptuiește    păcatul 
   și  fărădelege   făptuiește. 

Watson menționează câteva tehnici specifice stilului ioanin. Printre altele acestea includ augmentul, 

compararea, acumularea, expolitio, reflexia, regresia, conduplicația și distribuția. Natura repetitivă 

și amplificată a Epistolei este o parte integrantă a folosirii autorului a retoricii epideictice pentru a 

crește adeziunea audienței față de adevărurile tradiționale ale comunității ioanine în fața 

provocărilor secesioniștilor. Amplificarea clarifică temele și subiectele autorului, cât și diferențele 

dintre tradiția ioanină și formele sale aberante58. 

 Din punct de vedere logic, discursul s-ar putea împărți în două: prima parte, 2:28-3:3, 

reprezintă o hortație, autorul vizând o schimbare de comportament; a doua parte, 3:4-10, este 

caracterizată de un gen semnatic expozitiv, autorul urmărind clarificarea unor adevăruri care în final 

vor constitui fundamentul teologic pentru comportamentul creștin. Controversa noastră apare în 

partea expozitivă a pasajului, de aceea ne vom focaliza pe aceasta.  

 A pretinde că Ioan a avut în minte o structură logică de tip aristotelian este puțin probabil. 

Am văzut deja că discursul lui mai degrabă reflectă gândirea ebraică de tip spiroidal. Totuși, pentru 

înțelegerea noastră putem încerca să încadrăm firul gândirii autorului într-un silogism.  

  1. Premisa majoră: v.4 
  2. Premisa minoră: v.5 
  3. Teza: v.6 
  4. Antiteza: v.7 
  5. Rezolvare: vv.8-10 
În premisa majoră, autorul definește păcatul și păcătosul bazându-se pe adevăruri axiomatice, de 

necontestat. În premisa minoră prezintă evidențe pe care cititorii le găsesc mai credibile decât 

ipoteza sau teza, și le susțin pe ambele. Astfel, Ioan face apel la cunoștința cititorilor (”Și știți că... 

și...”). Adevărurile acceptate de comun acord vor mări credibilitatea în adevărata valoare a tezei. 

Teza reprezintă concluzia logică a ceea ce s-a spus în vv.4 și 5. Însă, deși ipoteza este credibilă și 

evidența unanim acceptată, teza este ne-credibilă. De aceea se ridică o obiecție (antiteză) care 

blochează adevărata valoare a tezei până când obiecția este rezolvată, dovedindu-se invalidă și 

astfel respinsă. Rolul obiecției este să afirme o problemă cunoscută sau imaginată, pe care cititorul 

o poate avea în calea acceptării tezei. Versetele 8-10 reprezintă o perorație, prin care autorul caută 

să demonteze obiecția aducând mai multe argumente convingătoare astfel încât dispoziția cititorului 

de a accepta teza să fie mărită59. 

                                                 
58 Duane F. Watson, ”Amplification Techniques in 1 John: the Interaction of Rhetorical Style and Invention” 
59 Vezi Black Alan David, Linguistics and New Testament Interpretations, Broadman Press, Nashville, 1992, pp. 50-54 
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2.7. Comentariu exegetic 

În pasajul acesta Ioan nu intenționează să explice totul despre păcat, ci este preocupat să stabilească 

punctul fundamental cu privire la etica creștină. Pentru a clarifica în mintea cititorilor adevărurile pe 

care se bazează un comportament sfânt, dar și pentru a combate învățăturile eretice, Ioan își așează 

fluxul argumentării în spirală. Kruse Colin spune că în 1Ioan o figură de stil destul de uzată este 

expolitio, care înseamnă ”a rafina, a șlefui, a perfecționa”60. Este o figură de stil care constă în a 

insista asupra aceleiași teme și totuși să pară că spune ceva cu totul nou. Duane Watson, într-o 

analiză socio-retorică a figurilor exordium și peroratio în 1Ioan61, susține că perorația lui Ioan se 

bazează pe repetiția și enumerarea unor adevăruri care fie sunt cunoscute cititorilor (2:29, 2, 5), fie 

au fost menționate anterior iar acum repetate cu scopul de a argumenta o altă doctrină. Fluxul 

discursului lui Ioan ar putea fi ilustrat prin figura de mai jos. 

 

Fig. 1: ”Spirala lui Ioan” 

 
                                                 
60 Kruse Colin, The Letters of Jonh, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 2000, pp.30-31 
61 Duane F . Watson, et al, Fabrics of Discourse, Trinity Press Int., Harrisburg, 2003 
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 Spirala este susținută de patru regiștri, care reprezintă ideile principale ce străbat secțiunea 

2:28-3:10. Fiecare dintre aceste idei se leagă una de alta și fac referire una la cealaltă într-o 

secvențialitate logică în sens contrar acelor de ceasornic. Spirala este formată din idei secundare 

care fac tranziția între ideile principale. Ioan alege un personaj generic (πα/ς ο)̀ pe care-l pune în 

centrul spiralei sale și-i prezintă atât privilegiile statulului de copil al lui Dumnezeu cât și 

responsabilitatea trăirii unei vieți neprihănite. Spirala începe cu testul apartenenței (1): oricine 

trebuie să știe că dacă făptuiește păcatul este de la diavolul. Însă dragostea lui Dumnezeu s-a 

descoperit prin Isus Christos care a venit să ridice păcatele lumii și să nimicească lucrările 

diavolului pentru ca oricine Îl acceptă să fie născut din Dumnezeu, devenind un copil al Lui. (2) În 

această nouă calitate, oricine are datoria să rămână în Christos pentru ca să nu mai păcătuiască. 

Oricine poartă în el sămânța lui Dumnezeu nu poate păcătui ci făptuiește neprihănirea, pentru că a 

fost născut din Dumnezeu. (3) Însă oricine trebuie să fie conștient că încă nu a ajuns la glorificarea 

finală, la starea în care va fi asemenea lui Christos atunci când Îl va vedea față în față. Totuși, 

mângâierea lui e că L-a văzut, într-un anume sens, pe Dumnezeu și L-a cunoscut deoarece are 

părtășie cu El, spre deosebire de cei care înfăptuiesc păcatul. (4) Garanția asemănării cu Christos 

este trăirea lui oricine în neprihănire. Pentru a fi mai asemenea lui Christos, oricine trebuie să se 

sfințească după cum El este sfânt.  

 Structura logică a conținutului acestui pasaj poate fi evidențiată prin câteva observații. 

Cadranele (1) și (3) arată ce face Dumnezeu pentru noi. Acțiunile sunt săvârșite în trecut pentru (1) 

respectiv în viitor și trecut pentru (3). Cadranele (2) și (4) arată datoria noastră exprimată prin verbe 

la timpul prezent. Cadranul (1) este caracterizat prin dragostea dăruită de Dumnzeu pe baza lucrării 

de ispășire a lui Christos;  (2) este caracterizat prin tema rămânerii (verbul µε ,νω); (3) face referire la 

a vedea pe Christos vs. a nu-L fi văzut niciodată; iar cadranul (4)  este caracterizat prin tema 

asemănării cu Christos în neprihănire și sfințenie. Din punct de vedere retoric, cadranul (1) este 

emotiv, (2) persuasiv, (3) expozitiv, iar (4) hortativ. Având în vedere această organizare a 

discursului lui Ioan, vom analiza în continuare textul din punct de vedere exegetic. 

2.7.1. Parousia și trăirea în neprihănire 2:28-3:3 

Linia gândirii se extinde din 2:27, după ce discuția despre anticriști este întreruptă, iar Ioan își 

îndreaptă atenția către încurajarea pozitivă a cititorilor săi prin a plasa speranța asupra venirii lui 

Christos înaintea lor și să tragă câteva concluzii clare din aceasta. Accentul este mutat de pe 

credința falsă pe modul de viață.  

 Ioan începe noua secțiune prin a afirma că  a rămâne în Christos este antidotul pentru 

credința falsă și comportamentul necreștinesc. În versetele 28 și 29 el pune bazele pentru ceea ce 
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urmează. Ideile de rămânere în Christos și de naștere din Dumnezeu sunt introduse anticipativ 

pentru versetele 3:6 și 9. 

 Ioan întărește apelul său prin a le reaminti cititorilor săi despre descoperirea iminentă a lui 

Isus. Deși timpul venirii Sale este nesigur, realitatea apariției Lui este o certitudine. Valoarea lui νυ .ν 

este de ordin logic și nu temporal, susține Marshall62, iar folosirea lui εvα,ν nu pune realitatea venirii 

la îndoială, ci doar timpul și împrejurările. Sunt folosite două cuvinte pentru a descrie această 

venire. Primul este verbul ”a arăta” și se referă la a face invizibilul vizibil. Christos a fost arătat o 

dată iar Ioan spune că L-a văzut, L-a auzit, L-a pipăit (1Ioan 1:1), însă acum El este ascuns deși este 

prezent în credincios în chip mistic, spiritual. Urmează ca într-un viitor apropiat Christos să se arate 

a doua oară. Al doilea cuvânt este parousia. Aceasta era folosit pentru a face referire la vizita unui 

conducător într-o anume parte a regatului său, o ocazie pentru sărbătoare și bucurie. Acest tip de 

atmosferă este avut în vedere prin acest cuvânt. Ioan percepe întoarcerea lui Isus în această lume 

într-o splendoare vizibilă, asemenea unui monarh63. Pentru creștini, parousia este asociată cu 

învierea din morți, acea adunare a poporului lui Christos pentru a fi cu El. Însă, Ioan avertizează că 

e posibil ca unii să privească ca fiind nebinevenită această venire, datorită faptului că nu au rămas în 

El. Pentru acești oameni, venirea lui Christos va însemna judecată și respingere, pentru că El îi va 

face de rușine în mod public. Argumentul lui Ioan este că arătarea lui Christos aduce speranță 

pentru cei care sunt în părtășie cu El încă de pe acum. Acel moment este climaxul natural al relației 

prezente cu Christos.  

 Atmosfera escatologică, aproape apocaliptică, prezentată în 2:28 indică faptul că gândul 

primordial din mintea lui Ioan este de motivare a creștinilor la dedicare pentru neprihănire 

determinată de apariția iminentă a lui Christos. Cu toate acestea, spune Smalley, escatologia lui 

Ioan este ținută în echilibrul dintre prezent și viitor, iar imboldul de a trăi moral, implicat de apelul 

de a rămâne în Christos, este relaționat la învățătura generală a lui Ioan despre mântuirea prin 

Christos64. ”Viața veșnică” poate fi o experiență prezentă, care este consumată în viitor și la sfârșit 

(2:25).  

 În 2:29 Ioan introduce o nouă idee, aceea a nașterii spirituale, pe care o va relua în 3:9. El 

apelează la adevăruri general acceptate pentru a arăta că un creștin este plasat în aceeași relație față 

de Dumnezeu ca și Isus Christos. Totuși Ioan păstrează distincția prin a rezerva numele de ”Fiu” 

doar pentru Isus iar cu referire la creștini folosește cuvântul ”copii” (3:1-2, 8).  

 Imaginea nașterii spirituale este folosită des în scrierile ioanine. Înțelesul este derivat dintr-

un domeniu de relații personale, în special familiale. Așa cum copii sunt relaționați la un tată 

                                                 
62 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, p.165 
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pământesc, tot așa creștinii pot fi descriși ca membri ai familiei lui Dumnezeu. Limbajul folosit de 

Ioan indică faptul că metafora nașterii are o semnificație vie și concretă, nu doar simbolică, este de 

părere Smalley65. 

 Ioan folosește un argument cu o structură chiastică: (A1) Isus este Fiul lui Dumnezeu, (B1) 

Isus este neprihănit; (B2) Oricine făptuiește neprihănirea, (A2) Acela este născut din Dumnezeu. 

Ceea ce determină facerea neprihănirii este nașterea din Dumnezeu. Ceea ce este născut din 

Dumnezeu va înfăptui neprihănirea. Aceasta este verificabil în Christos, care devine modelul pentru 

oricine este născut din Dumnezeu. Afirmația lui Ioan inversează ipoteza cu concluzia. El folosește 

verbul γεγε,ννηται care este la timpul perfect pentru a arăta secvențialitatea, aducând în atenție 

rezultatul acestei relații. El încearcă să accentueze că trăirea în neprihănire este consecința nașterii 

spirituale. Aceasta nu înseamnă că orice moralist din oricare altă religie este copil al lui Dumnezeu. 

Pentru aceasta este necesară și rămânerea în Christos. Defapt, numai dacă cineva este născut din 

Dumnezeu poate să rămână în Christos. R.C.H. Lenski explică faptul că acest ποιω /ν nu înseamnă 

ceea ce lumea numește ”trăirea unei vieți morale”66. Un om poate trăi o asemenea viață fără a fi fost 

născut din nou. Moralitatea naturală nu este acea neprihănire care este declarată astfel de 

Dumnezeu. Ioan a arătat deja în 1:9 și 2:1-3 că ”oricine trăiește” se referă la aceia ale căror păcate 

sunt iertate și curățite de Dumnezeu; aceia care prin Mijlocitorul lor, Isus Christos Cel neprihănit, 

au parte de o iertare permanentă de păcate, dar care țin seama de avertizarea de a nu păcătui,  

păstrează poruncile lui Dumnezeu și rămân în Cuvântul lui Dumnezeu. 

 Ioan își continuă discursul combinând tema regenerării (3:1) cu parousia (3:2). Aceste idei 

îngemănate de Ioan privesc înapoi la 2:28-29, unde se găsesc într-o ordine inversă. Efectul obținut 

este unul de chiasm: parousia (28) – naștere din nou (29); naștere din nou (1) – parousia (2). 

Conform lui Smalley, Ioan își introduce în 3:1 temele pe care le va aborda în continuare, din care 

una privește calitatea noastră de copiii ai lui Dumnezeu, tratată în 3:2-967. 

 Ioan descrie cu uimire dragostea pe care ne-a arătat-o Dumnezeu, aceea de a ne numi copii 

ai Lui, și ne îndreaptă ochii către o poziție mai înaltă, ceea ce vom fi dar care nu s-a arătat încă. �Ιδετε�la forma de plural amplifică exprimarea entuziasmului. Cuvântul ποταπη,ν, rar folosit în NT, 

susține această atmosferă, și introduce o notă de mirare: dragostea lui Dumnezeu este așa de 

neprecupețită, generoasă! Deși înțelesul poate fi cu referire la calitate, Marshall este de părere că 

aici ποταπη,ν exprimă gradul sau mărimea dragostei68. ”Pachetul dragostei” conține titlul nostru de 

copii ai lui Dumnezeu, o realitate prezentă, dar și o realitate viitoare care va fi descoperită la 

parousia lui Christos. Expresia αvγα,πην δε ,δωκεν, unică în NT, sugerează, în combinație cu ποταπη,ν, 
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mărimea dragostei lui Dumnezeu, care a fost arătată plină de har față de credincioși ca o posesiune 

inalienabilă69. Apostolul Pavel făcea referire la această dragoste, și dorea ca credincioșii să 

cunoască ”lărgimea, lungimea, adâncimea și înălțimea” dragostei lui Christos ”care întrece orice 

cunoștință” (Efeseni 3:18-19).  

 Pentru a întări validitatea actului plin de generozitate a lui Dumnezeu, Ioan depune mărturie 

și accentuează că aceia pe care Dumnezeu îi numește copii Lui chiar sunt (και , εvσµε ,ν). Nașterea din 

nou este o realitate. Privilegiul și poziția, la care Ioan face referire, pot fi chiar mai mari dacă există 

o aluzie implicită în acest verset la creștini ca cei care împărtășesc însăși natura lui Dumnezeu 

(”vom fi ca El”, 3:2)70. Calitatea de copii ai lui Dumnezeu nu este recunoscută de către lume, așa 

cum nici Christos n-a fost cunoscut. Deși există o oarecare ambiguitate asupra pronumelui αυ vτο,ν, 

unii comentatori susținând că se referă la Dumnezeu iar alții la Christos, totuși exegeza textului 

indică spre varianta a doua. Verbul ε�γνω la aorist indică spre o perioadă specifică a lucrării lui Isus 

în lume. Lumea îi urăște pe copiii lui Dumnezeu (3:13) la fel cum L-a urât pe Isus (Ioan 15:18), de 

vreme ce ei nu aparțin lumii71. Credinciosul nu trebuie să se îngrijoreze dacă lumea nu-l poate 

percepe ca și copil al lui Dumnezeu, dacă nu-i recunoaște acum statutul pe care-l pretinde. Însă va 

veni un moment, când Christos va veni, și atunci lumea Îl va recunoaște și îi va recunoaște și pe cei 

care se aseamănă cu El. Atâta vreme cât Christos a fost în trup a întâmpinat aceeași împotrivire pe 

care o experimentează și creștinul astăzi. Însă când se va arăta ceea ce vom fi, atunci nu va mai 

exista nici o piedică pentru ca necredincioșii să-i cunoască pe copiii lui Dumnezeu. Lenski spunea 

astfel: ”Lumea nu are nici o idee despre ceea ce suntem noi ca cei născuți din Dumnezeu, și prin 

urmare copii ai lui Dumnezeu, iar motivul pentru această ignorață este faptul că ea nu are nici o idee 

despre Tatăl nostru72.” 

 În 3:2 Ioan revine și spune că statutul nostru de copiii ai lui Dumnezeu este real chiar dacă 

lumea nu ne cunoaște. El nu este cu nimic mai puțin autentic decât faptul că noi înșine cunoaștem 

condiția noastră viitoare în toată manifestarea ei. De aceea următoarea parte a enunțului este 

introdus nu cu un αvλλα, ci cu un και ,: cele două nu sunt puse în contrast, ci puse într-o simplă 

juxtapunere ca și componente ale stării noastre prezente. Noi suntem cu adevărat copii ai lui 

Dumnezeu, chiar și acum. Însă ne uităm către o moștenire în virtutea acestei calități de copiii. 

Totuși încă nu a fost arătat ce fel de moștenire vom avea.  

 Referitor la τι , εvσο ,µεθα unii teologi, ca de exemplu Didymus, Luther, Socinus, Grotinus, 

Spener, Bengel, Sander și alții, suplimentează pronumele lipsă cu τι ,, pronumele relativ de genul 

neutru referindu-se la ”ce vom fi”. Pe de altă parte Calvin, Beza, Aretius și alții, introduc pronumele 
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personal de genul masculin ”el”, referindu-se la Christos, făcând apel la folosirea aceleiași expresii 

în 2:18 și în 3:573. Se pare că ultima interpretare este validă deoarece ar înlătura contradicția 

aparentă dintre necunoașterea a ce vom fi, și cunoașterea faptului că vom fi ca El. 

 Contrastul apare între ”a ști” și ”a nu ști”, însă cunoașterea noastră cu privire la starea 

prezentă ne legitimează să credem că starea noastră viitoare va fi ceva mult mai minunat. Acum 

suntem copii ai lui Dumnezeu, însă un statut mult mai înalt ne așteaptă în viitor74. Smalley spune că 

această tensiunea escatologică între ”acum” și ”nu încă” (νυ�ν ... ου ;πω) este specific literaturii 

ioanine (Ioan 4:23)75. Pavel citează cuvintele: ”Lucruri pe care ochiul nu le-a văzut, urechea nu le-a 

auzit și la inima omului nu s-au suit, așa sunt lucrurile pe care le-a pregătit Dumnezeu pentru cei ce-

L iubesc.” (1Cor. 2:9). Henry Alford este de părere că aici εφανερω ,θη ca și în alte locuri folosit de 

Ioan, nu înseamnă a descoperi pentru a face cunoscut sau a anticipa, ci a se arăta mai dinainte în 

realitate, a apărea manifestat76. Noi am început să ne asemămăm încă de pe acum cu Christos, 

adică suntem cu adevărat copiii ai lui Dumnezeu, în același mod cum vom fi atunci, trăim în lumină 

ca și El (1:7), și suntem liberi față de păcat (Rom. 6:11-14). Imaginea lui Dumnezeu, deteriorată la 

cădere, a fost deja imprimată asupra noastră. Omul nou, pe care ni l-am însușit la convertire, a fost 

creat ”după chipul lui Dumnezeu, de o neprihănire și sfințenie pe care o dă adevărul” (Ef. 4:24, Col. 

3:10). Însă Ioan nu afirmă explicit în ce fel vom fi ca Isus la venirea Lui, dar presupunem că 

privilegiile de care ne bucurăm acum într-o măsură redusă vor fi atunci ale noastre în totalitate și pe 

deplin77. Așa se explică de ce Ioan este atât de entuziasmat de faptul că Dumnezeu ne-a dat încă de 

pe acum dreptul de a ne numi copii ai Lui. Pavel spune că ”dacă suntem copii, suntem și 

moștenitori” (Rom. 8:17) însă atunci vom fi copii în posesia deplină a acelei moșteniri. Acest fapt 

noi îl cunoaștem ca o promisiune, ca un adevăr general sau ca o stare viitoare. Condiția realizării 

acestui fapt este manifestarea acelei stări glorificate, descoperirea a τί� 
�$ µεθα; pentru că acea 

descoperire va aduce cu ea arătarea slavei lui Isus Christos. Când ceea ce vom fi se va manifesta, ea 

ne va aduce față în față cu El, iar noi vom fi ca El deoarece Îl vom vedea așa cum este78. 

 Procesul glorificării, început deja aici și acum în viețile credincioșilor (2Cor. 3:18), va 

atinge desăvârșirea când Îl vom vedea așa cum este (οvψο,µεθα αυ vτο.ν καθο.ς εvςτιν) și vom reflecta 

slava Lui precum o oglindă reflectă strălucirea soarelui. Lenski vorbea în termeni poetici despre 

aceasta:  
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Încă nu purtăm robele albe ale cerului; încă nu strălucește coroana slavei pe fruntea noastră. Haina 
neprihănirii lui Christos, cununa noastră de slavă, diamantul credinței, nestematele dragostei sunt 
ascunse ochilor de carne. Noi încă ne luptăm cu firea; într-o lume păcătoasă și cu o natură supusă 
morții ne trudim osteniți. Un copil al lui Dumnezeu este aici și acum, într-adevăr, asemenea unui 
diamant care este ca și cristalul în interior dar este încă neșlefuit și nu se oglindește nici o licărire 
scânteietoare pe fațetele sale79. 

Stephen Smalley sugerează că originea ideii de a-L vedea pe Dumnezeu în toată splendoarea Sa, și 

de a deveni asemenea Lui, a fost localizată și în misticismul elenistic al diversității gnostice. Astfel, 

este posibil ca Ioan să fi folosit acest concept într-un mod creștinizat pentru a respinge speculația 

nejustificată a ereticilor despre faptul că prin cunoașterea intelectuală se poate ajunge la visio Dei80. 

 Versetul 3 funcționează ca un pivot care sumarizează discursul anterior (2:28-3:2) și 

introduce ceea ce urmează în 3:4-9. John Stott este de părere că motivul lui Ioan pentru care scrie 

despre venirea lui Christos și starea finală a credinciosului nu este unul teologic ci etic81. Siguranța 

creștinului că, la sfârșit în glorie, Îl va vedea pe Dumnezeu în Christos și va fi ca El are implicații 

practice și etice pentru prezent. De vreme ce noi nu vom putea ajunge în mod complet asemenea lui 

Isus, decât atunci când Îl vom vedea, această certitudine (3:2, οι�δαµεν) îl provoacă pe credincios să 

trăiască ca și Christos acum (2:6). Smalley spune că acest apel e posibil să fi fost îndreptat către 

membrii schismatici ai congregației destinatare. Ioan amintește audienței sale că experiența viitoare 

a mântuirii este condiționată de felul în care creștinii trăiesc acum82. Deși Ioan ne-a spus deja că 

vederea lui Isus ne va face asemenea Lui, este de asemenea adevărat că, condiția pentru a-L vedea 

pe Isus este o stare corespunzătoare de curăție care ne responsabilizează. Însuși Domnul Isus a spus: 

”Ferice de cei cu inima curată căci ei vor vedea pe Dumnezeu.” (Mat. 5:8). Tensiunea care apare 

între versetul 2 și 3 ar putea fi explicată în termenii distincției între conformarea morală în vederea 

întâmpinării lui Christos și răsplătirea divină care este oferită la parousia lui Christos83. 

 Referitor la construcția ”π-�� *”,�Black Alan David susține că aceasta este o formă temperată 

de exhoratare făcând din acest paragraf unul hortativ sub acoperire84. Pe de altă parte, Westcott 

spune că Ioan folosește această formă de adresare atunci când face referire la cineva care a pus la 

îndoială aplicarea unui principiu general la o situație particulară. Construcția πας ο ̀ este tipică 

scrierilor ioanine și are rolul de a intensifica logica discursului din acest punct. Ioan are de a face cu 

presupunerea exclusivistă a acelora care se priveau pe ei înșiși mai presus de lege și-și arogau 

privilegii speciale, afirmă Westcott85. Daniel Wallace argumentează foarte bine faptul că folosirea 

lui π-ς�* , care funcționează ca un subiect generic, pe lângă participiu prezent, încadrează verbul în 

                                                 
79 R.C.H. Lenski, The Interpretation of the Epistles..., The Wartburg Press, Columbus, 1960, p.452 
80 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.147 
81 John R. Stott, The Letters of John, InterVarsity Press, Leicester, 1990, p.120 
82 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.148 
83 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, p.171 
84 Black Alan David, Linguistics and New Testament Interpretation, Broadman Press, Nashville, 1992, p.274 
85 B.F. Westcott, The Epistles of St. John, Wm.B. Eerdemans, Grand Rapids, 1979, p.100 



Poate un creștin să (nu) păcătuiască? Controversă asupra textului din 1Ioan 3:6,9                                                         30 

categoria verbelor gnomice care sunt folosite ”în afirmații proverbiale sau maxime generale cu 

referire la ceea ce se întâmplă tot timpul86.” Prezentul gnomic este distinct de prezentul obișnuit 

prin faptul că prezetul obișnuit, se referă la o acțiune care se repetă cu regularitate (recurentă 

regulat) în timp ce prezentul gnomic se referă la un fapt general, nelimitat de timp. Caracterictic 

unui verb gnomic este faptul că primește un subiect sau obiect generic. Aceasta are mare importanță 

în rezolvarea controversei noastre. 

 Ideea de ὰγνι ,ζειν este în mare parte asemănătoare cu aceea a cuvântului καθαρι ,ζειν (1:9). 

ὰγνι ,ζειν înseamnă curățire totală de orice pângărire a cărnii și sufletului, și implică efortul personal. 

În LXX cele două cuvinte par să aibă același înțeles, observă Alford87. Westcott face deosebire între 

cele două concepte și spune că ὰγνος marchează cu precădere un sentiment, iar καθαρο,ς o stare. 

ὰγνει ,α vine ca rezultat al unui efort propriu, iar καθαρο,της prin aplicarea a ceva exterior88. Smalley 

traduce expesia ὰγνι ,ζει ε`αθτο,ν prin ”se păstrează pe sine curat” și spune că semnificația exactă a 

acestei fraze în acest context este indicată de secțiunea următoare (3:4-9), în care este arătată prima 

condiție a trăirii ca un adevărat membru în familia lui Christos: renunțarea la păcat89. Cu alte 

cuvinte, un adevărat copil al lui Dumnezeu trebuie să se păstreze curat prin a căuta să rămână liber 

față de păcat. Semnificația expresiei καθω ,ς εvκεινος ὰγνο ,ς εvστιν poate avea două aspecte. Pe de o 

parte poate sugera un model cristic pe care creștinul trebuie să-l urmeze în sfințire, iar pe de altă 

parte poate indica motivația. Westcott susține că Ioan face referire aici la viața umană a Domnului 

Isus. Rezultatul desăvârșirii Sale prin disciplină cât era pe pământ (Evr. 5:7) a rămas și în starea Lui 

glorificată90. 

2.7.2. Păcatul și fărădelegea 3:4-6 

După o aparentă digresiune, în 3:4 Ioan se întoarce la subiectul propus în 2:2991. În secțiunea 

precedentă Ioan a accentuat importanța rămânerii credinciosului în Christos, trăind în neprihănire și 

curățindu-se în vederea întâmpinării lui Christos. Acum, Ioan abordează mai îndeaproape partea 

negativă a subiectului, adică datoria credincioșilor de a se feri de păcat. Lumea este împărțită în 

copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului, caracterizați de neprihănire respectiv păcat. Implicația este 

evidentă: copiii lui Dumnezeu nu trebuie și nici nu pot păcătui.  

 Această secțiune este marcată de o serie de antiteze: păcătoșenia creștinului și lipsa de păcat 

a lui Christos (3:4-5); trăirea în păcat și rămânerea în Christos (3:6); înfăptuind neprihănirea și 

înfăptuind păcatul (3:7-8); a aparține diavolului și a aparține lui Dumnezeu (3:8-9); a fi născut din 
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Dumnezeu și a înfăptui păcatul (3:9). Smalley spune că asemenea contraste sunt asociate de 

Bultmann surselor gnostice pe care acesta le vede stând în spatele Epistolei92. Însă, susține Smalley, 

asemenea afirmații antitetice sunt o caracteristică a stilului ioanin pentru a indica natura 

adevăratului creștinism, ca fiind opusă opozanților eretici care au ieșit din acea comunitate. 

 Discuția își începe cursul oarecum abrupt prin definirea păcătosului și a păcatului (3:4). 

Insistența lui Ioan asupra noțiunii de păcat trădează o atitudine de indiferență a cititorilor primari: a 

păcătui nu era o problemă. Din contextul istoric am văzut că în comunitatea ioanină erau oameni 

care pretindeau că erau fără păcat, iar Ioan își asumă sarcina de a le arăta că defapt ei trebuie să 

caute curățirea și iertarea de păcat. Însă, de ce consideră Ioan că este necesară o definire a 

păcatului? William Baraclay spune că păcatul este ceea ce îl face pe om, din când în când, să 

dorească să se abată de pe cale, să lase la o parte restricțiile și controlul, să facă exact ceea ce-i 

place. Anomia este spiritul care îl face pe om să dorească să-și înalțe propriile dorințe deasupra 

îndatoririi pe care o are față de om și deasupra ascultării de Dumnezeu. Anomia apare în esență din 

dorința de a se instala în centrul vieții pe sine și nu pe Dumnezeu93.  

 Pentru C.H. Dodd este limpede că, pentru a elimina orice conotație artificială precum că 

cineva poate fi neprihănit fără ca trăirea lui să arate vreun semn de conformare cu standardele 

morale, Ioan a dorit să clarifice acest termen arătând sensul lui evident, crud: păcatul înseamnă a 

acționa greșit94. Spre deosebire de abordarea superficială lui Dodd, în mod tradițional, păcatul este 

privit ca o acțiune imorală, constând în călcarea legii lui Dumnezeu95. Pe de altă parte, Marshall și 

Smalley sunt de părere că ”fărădelegea”, în acest context, nu este un simplu sinonim pentru ”păcat”, 

ci poate fi o definiție culminantă a păcatului. Marshall observă că αvνοµια este hapax legomenon în 

Epistolă, iar cuvântul ”lege” este complet absent. Mai mult, Marshall arată că legătura dintre păcat 

și călcarea legii în VT (LXX) este foarte slab susținută96. Prin urmare, cuvântului ”fărădelege” îi 

poate fi dat un înțeles mai convingător având în vedere contextul apropiat. Smalley tratează αvνοµια 

ca un termen tehnic, observând că acesta este însoțit de articolul ὴ, deși substantivul se află într-o 

poziție predicativă. Aceasta îl conduce pe Smalley la concluzia că termenul ar indica o referire la 

ceva bine-cunoscut cititorilor97. În NT asemenea înțelesuri tehnice apar pretutindeni. Pavel folosește 

cuvântul αvνοµια pentru a-l descrie pe ”omul fărădelegii” (ο ̀ α;νθρωπος της αvνοµι ,ας, 2Tes. 2:3,7) 

care se va împotrivi lui Christos la venirea Sa. De aici, Marshall trage concluzia că termenul este 

asociat cu revolta finală a răului împotriva lui Christos, care înseamnă și rebeliune împotriva voii lui 

                                                 
92 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.152 
93 William Baraclay, Analiza semantică a unor termeni din Noul Testament, SMR, Wheaton, 1992, p.174 
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95 vezi Westcott (p.102), Stott (p.126). 
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Dumnezeu (2:22)98. Astfel, a înfăptui păcatul înseamnă a trece de partea diavolului și a anticristului, 

și să te împotrivești lui Christos. Marshal susține că avantajul unei asemenea interpretări este că se 

potrivește cu învățătura lui Ioan prezentată anterior în Epistolă cu privire la prezența anticriștilor în 

lume (2:18-22), și de asemenea, face legătura din această secțiune și cea precedentă: ”nimeni nu 

poate să aștepte venirea lui Christos și în același timp să persiste în păcat, ceea ce însemnă rebeliune 

împotriva Lui. Păcatul nu este o chestiune de ”peccadillos” izolat, ci o expresie a alierii cu 

dușmanul ultim al lui Dumnezeu - diavolul99.” 

 În versetul 5 Ioan face încă un apel la cunoașterea fundamentelor crezului creștin: οι ;δατε οτ̀ι 

εvκεινος εvφανερω ,θη ι `να τα.ς ὰµαρτι ,ας α;ρη�. Ioan aduce în atenția cititorilor o anume parte din 

kerygma apostolică care era arhicunoscută de ei: că Isus a venit ca să ia păcatele (1Cor. 15:3). 

Verbul folosit aici (α;ρη�) înseamnă ”a îndepărta”, mai degrabă decât ”a ispăși”. Ideea de aici 

rezonează cu cea din Ioan 1:29, unde Isus, Mielul lui Dumnezeu, ”ridică păcatele lumii”. Folosirea 

pluralului, τα.ς ὰµαρτι ,ας, are intenția de a descrie diferitele manifestări ale păcatelor omenirii pe 

care Christos le îndepărtează100. Marshall este de părere că ”scopul lui Ioan nu a fost pe atât de mult 

ca să-i asigure pe creștini de faptul că păcatele lor au fost iertate pe cât că Cel care a venit să ia 

păcatele trebuie să stea evident în opoziție cu păcatul101.” Această adversitate este alimentată de 

lipsa Lui de păcat nu numai în viața pământească, dar și din veșnicie. Smalley sugerează că aici 

Ioan se adresează împotriva tendințelor docetiste, care încercau să nege realitatea umanității lui Isus 

cât și manifestarea Lui reală în istorie în vederea abolirii păcatului102. 

 A doua parte a versetului 5 face legătura cu versetul 6, unde Ioan aduce în vedere baza 

cristologică pentru calitatea de copil al lui Dumnezeu a creștinului. Versetul 6 descrie consecința 

logică a ceea ce Ioan tocmai a spus cu privire la Isus. Dacă scopul arătării lui Christos a fost să ”ia 

păcatele”, iar natura lui divină este lipsită de păcat, urmează că acela care rămâne în El trebuie să fie 

în mod asemănător fără păcat. Datorită faptului că Isus este sfânt, fără păcat, aceasta poate deveni 

caracterul acelora care rămân în El (Evr. 2:10-14, 5:9). Autorul prezintă pozitiv teza sa (”Oricine 

rămâne în El, nu păcătuiește”), iar apoi, dacă cineva are vreun dubiu, el întărește ideea prin negarea 

antitezei (”oricine păcătuiește, nu L-a văzut, nici nu L-a cunoscut”). Textul este aranjat estetic într-o 

structură chiastică (vezi 2.6.). 

 Εvν αυ vτω�� µε ,νειν – a rămâne în Christos indică o părtășie strânsă și continuă cu Tatăl și cu 

Fiul (Ioan 15:10). Aceasta garantează viața veșnică și oferă putere pentru a trăi o viață morală. 

Expresia ”a rămâne în Christos” este folosită de Ioan interschimbabil cu ”Christos rămâne în 
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credincios” (3:24, Ioan 14:20-21). Există o dispută exegetică dacă ”εvν αυ vτω��” se referă la Dumnezeu 

sau la Christos. Deși ambele interpretări au valabilitate teologică, totuși contextul apropiat ne 

determină să credem că este vorba despre rămânerea credinciosului în Christos103. 

 John Sttot spune spune că aceste versete ne învață totala neconcordanță a păcatului în viața 

credinciosului. A păcătui înseamnă a-L nega pe Christos. Păcatul și Christos sunt în vrăjmășie 

ireconciliabilă unul cu altul. De vreme în Christos nu este păcat, este evident că dacă noi trăim în El 

nici noi nu vom păcătui. Dacă păcătuim, aceasta nu arată numai că nu rămânem în El (timpul 

prezent) dar și că nu putem niciodată să-L vedem sau cunoaște (timpul perfect). Vederea lui 

Christos, atât în prezent cât și în perspectiva viitorului, este un  puternic imbold pentru sfințenie104.  

2.7.3. Copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului 3:7-10 

Acest paragraf este anunțat de vocativul inițial Τεκνία. Mare parte din argumentarea din acest 

paragraf este exprimată într-o formă devenită deja familiară: ”cel care face aceasta versus cel care 

face aceea”, și ”oricine”. Aceasta se schimbă în versetul 10 cu construcția 
ν�τούτω;, care ne conduce 

cataforic către o clauză la sfârșitul versetului, unde se găsește o altă afirmație π-ς�* . Comentariile și 

argumentele anexe continuă ideea de-a lungul versetelor 11 și 12 cu o referire la Cain, care era de la 

cel rău și și-a ucis fratele105.    

 În 3:7 Ioan afirmă categoric incompatibilitatea dintre a fi creștin și a păcătui. Existau 

învățători falși care contestau afirmațiile lui Ioan încercând să înșele biserica. Omul care este cu 

adevărat neprihănit este cel care trăiește în neprihănire. Caracterul cristocentric al acestui pasaj 

impune ca εvκει /νος să fie interpretat ca referindu-se la Isus, spune Smalley106. Aceasta înseamnă că, 

credinciosul poate fi neprihănit numai prin Cel care singur este neprihănit. În Isus putem găsi nu 

doar exemplul arhietipal după care să ne modelăm comportamentul nostru ca și copii ai lui 

Dumnezeu, dar și resursele prin care să dobândim un asemenea caracter spiritual. 

 Ioan a vorbit deja despre păcat în termenii răzvrătirii împotriva lui Dumnezeu. În versetul 8 

el revine asupra ideii, de data aceasta arătând faptul că păcatul este instigat de diavol. Marshall arată 

că există un paralelism strâns între versetele 4-6 și cele de la 8 înainte. În fiecare caz Ioan afirmă 

natura și originea păcatului, arată cum Fiul lui Dumnezeu se opune păcatului, iar apoi trage 

concluzia că, credincioșii nu pot și nu trebuie să păcătuiască107. Cel care păcătuiește este de partea 

diavolului, care este originatorul și instigatorul păcatului. Deși expresia εvκ του / διαβο,λου nu este 

sigură, Smalley crede că aceasta poate exprima apartenența sau originea păcătosului și a acțiunilor 

                                                 
103 Vezi Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, pp.50-51 
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lui108. Explicând motivul pentru care diavolul este originatorul păcatului, Ioan face referire la 

primele capitole din Genesa, făcând asocierea dintre diavol și șarpe, prezentă de asemenea și în 

Apocalipsa 12:9, 20:2. Ioan aduce două idei: una este cea a paternității păcătosului (Ioan 8:44), iar 

cealaltă este ideea că omul poate fi dominat fie de duhul adevărului fie de duhul minciunii109. Ioan 

vrea să spună că omul nu poate fi neutru: cel care falimentează în a trăi în neprihănire nu aparține 

lui Dumnezeu ci diavolului. 

 ”Fiul lui Dumnezeu S-a arătat ca să nimicească lucrările diavolului”, spune Ioan. Aici verbul 

εvφανερω ,θη la aorist pasiv, face referire la venirea lui Isus în trup cu scop salvific. Însă Smalley 

crede că aici se indică și o ”manifestare divină” a Fiului, din pricină că Ioan face aluzie la diavolul 

care ”păcătuiește de la început”. Fiul etern al lui Dumnezeu, S-a arătat pe pământ ca și agent al 

planului etern de mântuire a lui Dumnezeu, pentru a distruge lucrările diavolului110. Aceasta 

înseamnă nu numai lucrarea de ispășire a păcatelor ci face referire și la conflictul escatologic când 

în final diavolul va fi aruncat în iazul de foc (Apoc. 20:10). Verbul λυ ,ειν înseamnă și ”a dezlega, a 

desface”. Misiunea lui Christos este să dezlege pe oameni din înlănțuirea diavolului. Imaginea 

creată aici este aceea a unei plase în care sunt prinși oamenii prin funiile păcatului.  

 În verseul 3:9 Ioan trage concluziile, afirmând că cel care este născut din Dumnezu nu 

păcătuiește. Marshall arată că Ioan își susține afirmațiile în termeni absoluți: modul în care el 

interschimbă subiectele și predicatele indică faptul că există o corespondență unul-la-unul între cei 

care sunt născuți din Dumnezeu și cei care face ce este drept, iubesc pe aproapele lor, cred în Isus, 

biruiesc lumea, și se rețin de la a păcătui111. Nașterea divină este cea care explică natura și 

caracterul moral al copilului lui Dumnezeu. El nu păcătuiește pentru că ”sămânța lui Dumnezeu 

rămâne în el.” Construcția σπε,ρµα αυ vτου / (=θεου /) este hapax legomenon în NT. Ea a fost 

interpretată în variate moduri. Thomas Johnson susține că din pricina structurii paralele a versetului 

9, ”sămânța lui Dumnezeu” trebuie să fie în strânsă legătură cu ”născut din Dumnezeu”112. În 

lumina NT nașterea din nou este lucrarea Duhului Sfânt prin Cuvânt (Ioan 3:6,9; 1Pe. 1:23, 25, Iac. 

1.18, 23). Deși unii interpreți consideră că σπε,ρµα se referă fie la Duhul fie la Cuvânt, Marshall 

arată clar că cele două idei trebuie luate împreună ca și în cazul ”ungerii” despre care vorbește Ioan 

în 2:20,27113.  

Duhul Sfânt este la lucru în predicarea Cuvântului care produce nașterea din nou în inimile celor care 
îl aud și răspund cu credință (1Tes. 1:5). Ca și rezultat al prezenței continue a Cuvântului în inima 
credinciosului prin Duhul Sfânt acesta nu poate păcătui. Oricine este născut din Dumnezeu trebuie să 
împărtășească caracterul lui Dumnezeu, și împotrivirea Lui față de păcat.  
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 Pentru a susține o interpretare asemănătoare, dar care face referire la natura nouă a 

credinciosului, Stephen Smalley vine cu un argument din VT. Capacitatea de a renunța la păcat 

derivă din Cuvântul lui Dumnezeu în măsura în care umple inima credinciosului (Ps. 119:11, 37:31, 

51:6). Conform profeților, spune Smalley, venirea erei mesianice trebuia să fie caracterizată în 

special de ”curățirea” credincioșilor, în care rămânea legea și Duhul lui Dumnezeu (Ier. 31:33-

34)114.  

 Motivul pentru care un creștin nu poate păcătui este că el a fost născut din Dumnezeu. 

Afirmația lui Ioan este mult mai puternică decât în 3:6, iar posibilitatea lipsei de păcat pare a fi 

absolută (ου v δυ,ναται). Totuși, în timp ce NT pare să nu dea nici un credit doctrinei despre 

”perfecțiunea” creștinului de această parte a veșniciei, Ioan se pare că susține faptul că locuirea de 

către σπε,ρµα lui Dumnezeu a vieții credinciosului exclude păcatul în întregime. Tocmai aici se 

găsește provocarea ultimă pentru cititorii lui Ioan, spune Smalley. ”Dacă elementele naturii fără de 

păcat a lui Dumnezeu Tatăl locuiesc în copiii Lui, ei trebuie priviți ca fiind în esență fără păcat115.” 

 Concluzia întregii secțiuni este cuprinsă în versetul 10. În lumina a tot ceea ce s-a spus, este 

posibil să distingem cine sunt copiii lui Dumnezeu și cine sunt copiii diavolului prin ceea ce fac. 

Testul este oferit în forma negativă. O persoană care nu face ce este drept nu este copilul lui 

Dumnezeu, iar dacă există vreun dubiu despre ce înseamnă aceasta, Ioan amplifică și explică 

afirmația în termenii iubirii aproapelui, temă care va fi dezvoltată în secțiunea următoare a epistolei. 

2.8. Variante de interpretare a versetelor 3:6 și 9 

Cu privire la rezolvarea controversei ridicată de versetele 6 și 9, au fost propuse diferite soluții 

formulate încă din primele secole ale creștinismului. Smalley spune că acestea pot fi sumarizate în 

trei direcții: gramaticale, teologice și situaționale116. De la bun început trebuie să afirmăm că nu 

luăm în considerare nici o interpretare care apelează la critica textuală a sursei, cum ar fi școala 

germană cu teorii liberale ale NT. În continuare vom analiza critic câteva dintre cele mai importante 

interpretări patristice, reformate și moderne. 

2.8.1. Interpretări patristice 

Augustin (354-430) a observat această contradicție aparentă și a căutat să ofere o explicație în 

Homilia a V-a, pe textul din 1Ioan 3:9-18. Augustin susține că afirmația, ”Cine este născut din 

Dumnezeu nu păcătuiește”, nu se referă la orice fel de păcat ci trebuie înțeles ca fiind un anume 

păcat pe care omul născut din Dumnezeu nu-l poate comite. De o asemenea gravitate este acel păcat 

încât, dacă cineva îl înfăptuiește este adevărat că acela nu este născut din Dumnezeu, ci este de la 
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diavolul. Augustin se întreabă care este acest păcat. Răspunsul îl găsește în text: a face contrar 

poruncii lui Dumnezeu. Însă, despre ce poruncă este vorba? ”Vă dau o poruncă nouă, să vă iubiți 

unii pe alții...” (Ioan 13:34). Această poruncă a lui Christos este numită ”dragoste”. Prin această 

dragoste păcatele sunt distruse, îndepărtate. Dacă această dragoste nu este ținută, afirmă Augustin, 

chiar însăși încălcarea ei este un păcat grav, și mai mult, acesta devine rădăcina tuturor relelor. Nu 

există nici o altă distincție între copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului decât dragostea117. Cel care 

păzește cu credincioșie porunca de a iubi pe aproapele evită o mulțime de alte păcate, pe care nu are 

cum să le mai comită: ”Dragostea este împlinirea Legii”.  

 Ioan Cassian (360-430), unul dintre reprezentanții cei mai de seamnă ai literaturii și 

monahismului apusean, vorbind despre desăvârșirea creștinului ajunge la textul din 1Ioan 3:9 pe 

care îl interpretează nu ca referindu-se la toate felurile de păcate, ci numai la păcatul care duce la 

moarte despre care se vorbește în 5:18. Cassian explică: 

Pentru că este imposibil pentru oricare dintre sfinți să nu cadă în acele greșeli obișnuite care sunt 
comise prin cuvânt, și gând, și ignoranță, și uitare, și necesitate, și voință, și surprindere: care deși 
sunt un pic diferite de păcatul care se spune că duce la moarte, totuși nu pot fi fără de cusur și vină118. 

Ieronim (347-420), considerat unul din cei patru părinți ai Bisericii de Apus, în scrisoarea sa 

împotriva pelagienilor, oferă un răspuns celor care îl acuză pe Ioan de contradicție în Epistola sa. 

Ieronim folosește un limbaj ironic într-un dialog imaginar asemenea apostolului Pavel în Romani. 

Comparând afirmația din 3:9 cu cea din 1:8 el accentuează cotroversa până la imposibilitatea 

reconcilierii, tocmai pentru a pregăti acceptarea soluției oferite de el. Ieronim argumentează că nici 

unul din marii oameni ai lui Dumnezeu, începând de la profeți până la Apostoli, nu a fost nici unul 

care să fi ajuns la starea în care să nu mai păcătuiască. Uitându-se în context, Ieronim afirmă că noi 

suntem neprihăniți atunci când mărturisim că suntem păcătoși, iar neprihănirea noastră nu depinde 

de propriile noastre merite, ci de mila lui Dumnezeu: ”Dumnezeu a închis pe toți oamenii în 

neascultare [păcat], ca să aibă îndurare de toți.” (Rom. 11:32). Ieronim spune că cea mai înaltă stare 

de neprihănire este aceasta: oricare ar fi virtutea pe care cineva o poate dobândi, să nu creadă că 

este a lui însuși, ci este darul lui Dumnezeu. Prin urmare, a păcătui înseamnă să-ți atribui meritele 

neprihănirii și să nu recunoști că aceasta vine de la Dumnezeu, prin Christos. Ieronim consideră că 

motivul pentru care Ioan scrie aceste lucruri este ca să-i îndemne pe cei care sunt născuți din 

Dumnezeu să nu mai păcătuiască. Atâta vreme cât cineva păcătuiește nu rămâne în starea de copil al 

lui Dumnezeu. Precum lumina este despărțită de întuneric, tot așa nici neprihănirea și nelegiuirea, 

sau Christos și diavolul nu se pot confunda. ”Dacă Îi dăm lui Christos un loc de găzduire în inimile 

                                                 
117 Augustin, Homilies on the Gospel of John. Homilies on the First  Epistle of John. Soliloquies, ed. Philip Schaff, ”A 
Select Library of the Nicene and Post-Nicene Fathers of the Christian Church”, vol.VII, 1986, pp.487-490 
118 John Cassian, The First Conference of Abbot Chaeremon, ed. Philip Schaff, Henry Wace, ”A Select Library of 
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noastre, îl izgonim pe diavol de acolo. Dacă păcătuim și diavolul intră prin poarta păcatului, 

Christos se va retrage imediat119.” Astfel Ieronim nu afirmă că un creștin nu mai păcătuiește, dar 

nici nu lasă să se înțeleagă că cineva trebuie să fie relaxat în privința păcatului. 

 Tertulian (150-230), cotroversat teolog din zorii creștinismului, a adoptat o poziție radicală 

cu privire la relația creștinului față de păcat după convertire. În studiul său ”Despre pocăință”, 

Tertulian afirmă că păcatul nu trebuie să reapară după pocăința credinciosului120. O dată ce creștinul 

a gustat din harul lui Christos și a experimentat pocăința poruncită de Dumnezeu, el nu trebuie 

niciodată să anuleze acea lucrare prin repetarea păcatului. Nu rămâne nici o scuză de neștiință care 

să-l apere pe creștinul ce păcătuiește. După cunoașterea lui Christos și acceptarea poruncilor Lui nu 

poți să recurgi iarăși la păcat. Tertulian explică astfel:  

Dacă fundamentul pe care te-ai pocăit de păcate a fost acela că ai început să te temi de Domnul, de 
ce ai prefera să revoci ceea ce ai făcut datorită fricii, exceptând faptul că ai încetat să te mai temi? 
Căci nu există nici un alt lucru care să submineze frica decât îndărătnicia. De vreme ce nu există nici 
o excepție care să te apere de pedeapsă, chiar nici neștiința voii lui Dumnezeu (...), cât de primejdios 
este să-L disprețuiești pe El atunci când Îl cunoști? 121 

Un om care se întoarce la felul de viață dinainte de a primi harul pocăinței lui Christos și a cunoaște 

ceea ce e bine și ce e rău, aduce un afront la adresa propriei înțelegeri, care este darul lui 

Dumnezeu. ”El Îl respinge pe Dătător prin abandonarea darului; el Îl neagă pe Binefăcător prin a nu 

onora beneficiul. Cum poate el să-i fie plăcut Lui, a cărui dar este disprețuit?” Pentru Tertulian, cel 

care se întoarce la păcat renunță la Christos în favoarea diavolului, rivalul Lui. El devine un motiv 

de jubilare pentru diavol, așa că cel rău, cu prada sa recuperată, se bucură împotriva lui Dumnezeu. 

Tertulian întreabă: ”Nu îl pune omul acela pe diavol înaintea lui Dumnezeu?” Astfel cel care, prin 

pocăință de păcate, a început să aducă satisfacție Domnului, printr-o altă pocăință a pocăinței sale, 

va aduce satisfacție diavolului, și va fi mai urât lui Dumnezeu în măsura în care va fi mai plăcut 

rivalului Său. 

2.8.2. Interpretare reformată 

Jean Calvin (1509-1564) îi acuză pe Pelagieni cât și pe Catharieni care au abuzat de acest text 

atunci când și-au imaginat în zadar că cel credincios este înzestrat în această lume cu o puritate 

angelică. Calvin îi critică chiar și pe unii Anabaptiști care au reînoit aceeași ”senilitate”. În 

comentariul său la 1Ioan, Calvin122 pornește de la definiția păcatului și explică faptul că, a păcătui 

în acest text, nu înseamnă a ofensa în anumite ocazii; nici nu trebuie luat cuvântul păcat ca 

referindu-se la orice greșeală sau abatere pe care o poate comite un om, ci Ioan se referă la acel 

                                                 
119 St. Jerome, Letters and Select Works, ed. Philip Schaff, Henry Wace, ”A Select Library of Nicene and Post-Nicene 
Fathers of the Christian Church”, vol.VI, Wm.B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1989, pp.454, 388 
120 Alexander Roberts, James Donaldson, The Ante-Nicene Fathers, vol.III, Wm.B. Eerdemans Pub., 1993, p. 660 
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păcat, când omul cu toată inima lui aleargă spre rău. Ioan nu se referă la faptul că oamenii 

păcătuiesc, spune Calvin, ci la cei care au cedat în fața păcatului și sunt înghițiți de el. Pentru că 

credinciosul, care încă este ispitit de poftele cărnii, nu trebuie condamant ca fiind vinovat de 

nelegiuire, deși nu este fără de păcat, însă datorită faptului că păcatul nu mai stăpânește în el, Ioan 

spune că el nu păcătuiește. A comite sau a făptui, se referă la faptele exterioare, vizibile; așa că 

înțelesul este că, nu există viața lui Dumnezeu și a lui Christos, acolo unde omul acționează în mod 

vicios și rău, ci acesta este în mod contrar, robul diavolului123. Conform lui Calvin, Ioan spune că 

cineva care este născut din Dumnezeu este guvernat, condus și călăuzit de Duhul lui Dumnezeu, iar 

cel ce este de la diavolul este dus în rătăcire de el. 

 În lucrarea sa, Învățătura religiei creștine, Calvin spune că trebuie să considerăm că, fie 

Dumnezeu ne regenerează pe deplin dintr-odată, ori fie că rămășițe alte omului vechi continuă să 

existe în noi până murim.  

Dacă regenerarea nu este încă deplină și completă, ea nu ne eliberează din legăturile păcatului ci 
numai într-o anumită măsură. De aici se pare că nu este posibil însă faptul că copiii lui Dumnezeu nu 
sunt liberi de păcat, și păcătuiesc zilnic atâta vreme cât ei încă mai au anumite reziduri ale vechii 
naturi. Cu toate acestea, cauza pentru care se luptă Apostolul rămâne nealterată: planul regenerării 
este să distrugă păcatul, iar toți cei care sunt născuți din Dumnezeu trăiesc o viață neprihănită și 
sfântă, deoarece Duhul lui Dumnezeu limitează poftirea păcatului124. 

Referitor la afirmația ”nici nu poate păcătui” (3:9), Calvin spune că inimile celor evlavioși sunt atât 

de eficient guvernate de Duhul lui Dumnezeu încât, printr-o dispoziție fermă aceștia urmează 

călăuzirea Lui. Este de datoria Duhului Sfânt ca să-și continue lucrarea harului în noi până la sfârșit, 

așa că perseverența inflexibilă este adăugată vieții noi, spune Calvin125. Voința omului fiind coruptă 

nu poate să aibă decât înclinații pervertite. De aceea, numai Duhul poate s-o înoiască, iar dacă se 

îndepărtează iarăși de ceea ce este bine, același Duh trebuie să ducă până la capăt ce a început. 

2.8.3. Interpretări moderne 

A. Este vorba despre două tipuri de creștini: unul care în mod literal nu păcătuiește și altul care 

păcătuiește. 1Ioan 3:6,9 vorbește despre primul tip, iar pasaje ca 1Ioan 1:8-9 vorbesc despre al 

doilea. O asemenea perspectivă este adesea găsită în literatura Metodistă, mișcarea sfințeniei 

(”Holiness movement”) și Penticostală. Conform acestei abordări, 1Ioan 3:6,9 trebuie interpretate 

literal. Aceștia se referă la cei care au fost ”sfințiți”, ”botezați în Duhul”, și ”umpluți cu Duhul 

Sfânt”. Ei sunt credincioși care cu adevărat rămân în Christos. Atunci și numai atunci când un 

creștin a trăit această a doua experiență sunt adevărate aceste versete. 

                                                 
123 Jean Calvin, Învățătura Religiei Creștine, vol.1, Cartea Creștină, Oradea, 2003, p.414 
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B. Unii s-au resemnat și au admis contradicția fără să încerce o reconciliere. Ei luat în considerare 

faptul că e posibil ca Ioan să fi fost inconsecvent sau că pasajul trebuie înțeles ca o hiperbolizare și 

o prezentare exagerată a unui scop dezirabil care din păcate nu poate fi atins126.  

C. Peter Davids oferă soluția pentru controversa ridicată prin a analiza adversarii cărora li se 

adresează Ioan în Epistola sa. Davids îi identifică pe aceștia cu gnosticii, care susțineau că deoarece 

ei erau ființe spirituale, materia nu avea importanță127. Prin urmare, nici comportamentul lor 

exterior nu conta din punct de vedere moral. Faptele păcătoase nu reprezentau o problemă, pentru 

că erau comise de trup sau în trup. Davids este de părere că o astfel de idee o combate Ioan în acest 

pasaj. În al doilea rând, Davids explică sursa purității este a trăi în Christos sau a rămâne în El. 

Această eliberare de păcat nu este lucrarea omului ci un act al harului. Aceasta vine din a fi născut 

din Dumnezeu sau intimitatea cu Christos. Davids afirmă că din pricină că natura lui Dumnezeu 

este în credincios, tocmai această natură nu păcătuiește. În ce privește expresia ”nu poate păcătui”, 

Davids crede că Ioan vorbește despre un potențial în cel credincios, adică el nu trebuie să 

păcătuiască. Tot ce trebuie să facă creștinul este să rămână în Christos și nu va păcătui. Totuși, 

creștinul trăiește în această lume având în el viața veșnică dar încă nu a experimentat plinătatea 

acelei vieți. Potențialul este acolo, dar de vreme ce noi nu rămânem pe deplin în Christos, nu ne 

tragem pe deplin din Dumnezeu potențialul unei vieți din abundență. O poziție asemănătoare este 

afirmată și de Zane Hodge: ”cel născut din nou este fără păcat deoarece el este născut de un Tată 

fără de păcat. Este complet contrar intenției autorului de a atenua asemenea afirmații. Un Părinte 

fără de păcat nu dă naștere unui copil care păcătuiește doar un pic128.” Păcatul nu este niciodată 

produsul experienței de rămânere a noastră în Christos. El nu este niciodată actul per se al sinelui 

regenerat. Ci, în mod contrar, păcatul este produsul ignoranței și orbirii față de Dumnezeu. Când un 

creștin păcătuiește, el trăiește în întuneric, nu în lumina cunoașterii. El acționează ca un om carnal și 

nu ca o persoană regenerată, afirmă Hodge. În spijinul acestei poziții sunt luate textele lui Pavel din 

Romani 7:20-25 și Galateni 2:20. Dacă persoana în care trăiește Christos păcătuiește, acel păcat nu 

este în nici un caz o parte a vieții fundamentale a acelei persoane, de vreme ce Christos este acea 

viață, argumentează Hodge129. 

D. Un alt răspuns la această dilemă ar putea fi găsit în verbul ”a păcătui” care este la timpul prezent 

arătând o acțiune continuă. Multe comentarii vechi au interpretat acest text din perspectiva unui 

comportament obișnuit, habitual (o privire popuarizată în mod special de erudiții Britanici, în 

principal Westcott): nu păcătuiește în mod continuu; nu practică păcatul; nu poate să păcătuiască în 

mod curent. Argumentul este că Ioan vorbește despre păcatul habitual, nu acțiunile ocazionale a 
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păcatului130. În timp ce adevărații credincioși pot păcătui ocazional, aceștia nu păcătuiesc în mod 

obișnuit. Printre susținătorii acestei interpretări se află și Martyn Lloyd-Jones crede că Ioan se 

referă  la o stare generală sau un obicei, la natura predominantă a unor oameni care persistă în păcat. 

”În esență, apostolul spune că cine ”rămâne în El” nu persită în păcat. El ne spune că toți cei care 

rămân în Christos trăiesc în neprihănire; ei nu se fac vinovați în continuare de rău. Tonusul vieții 

lor, nivelul la care trăiesc și atitudinea pe care o au s-au schimbat în totalitate și în sensul acesta 

putem spune despre ei că nu pot păcătui în continuare131.” Luând în acest fel textul, pare să se 

armonizeze bine cu 1:8-10, pentru că a nega păcatul cuiva înseamnă a nu fi de acord cu evaluarea 

Dumnezeu, care spune că ”toți au păcătuit”. Concluzia este clară: deși creștinul poate păcătui într-

un fel, el nu păcătuiește în mod regulat sau persistent.  

E. Un alt grup de comentatori sugerează că Ioan s-a referit la două tipuri de păcat: ”păcat care duce 

la moarte” și ”păcat care nu duce la moarte” (1Ioan 5:16-17). Un adevărat credincios nu poate 

comite păcatul care duce la moarte”, dar poate face altele. Unii sunt de părere că acestea se referă la 

păcatele deliberate și la cele involuntare132. Astfel, poate fi acceptat faptul că un creștin poate 

comite păcate involuntare, însă aceasta nu exclude posibilitatea unei vieți trăite în mod conștient în 

conformitate cu voia lui Dumnezeu. Proponentul acestei interpretări este considerat de Marshall a fi 

John Wesley133. 

G. Unii interpreți sugerează că acest text trebuie luat în contextul întregii Epistole, care arată că 

Ioan își duce disputa teologică pe două fronturi: unii susțineau că sunt fără de păcat (1:7-9), iar alții 

pretindeau că păcatele lor nu au importanță, de vreme ce ei sunt iluminați în înteriorul lor.  

H. John Gill vorbește în termeni economici și spune că expresia ”nu păcătuiește” se referă la a nu 

face din aceasta ”comerțul și afacerea” lui.  El nu trăiește și umblă în păcat, sau se lasă înfrânt de 

acesta. El nu este fără de păcat, sau liber de faptele păcătoase în viața lui, dar el nu comite păcatul 

ca și cum ar fi robul lui, sau să persiste în el. Cât despre expresia ”nici nu poate păcătui”, Gill 

afirmă că, creștinii nu sunt impecabili, liberi de păcat, nici de existența sau acțiunile lui. Păcatul este 

în ei, trăiește în ei, locuiește în ei, împiedică tot binele și face toate daunele posibile. Cel care este 

născut din Dumnezeu, sau ceea ce este născut din Dumnezeu în el, noul om, noua creație, nu poate 

păcătui, pentru că este curat și sfânt. Nu este nimic păcătos în acesta, nici nu poate ieși ceva păcătos 

din el, sau să fie făcut de el134. 
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2.8.4. Obiecții aduse interpretărilor135 

A. Textul vorbește doar de două categorii de oameni: copiii lui Dumnezeu și copiii diavolului. Ioan 

nu face nici o sugestie precum că s-ar referi la un grup de ”super-creștini”, care trăiesc o viață 

spirituală de o calitate superioară decât ceilalți credincioși. Limbajul lui este absolut și se referă la 

ceva ce este valabil pentru fiecare.  

B. Această variantă este ilogică și nejustificată. Un autor nu exagerează fără ca să ne dea vreun 

indiciu că ar face așa ceva. Din studiu de până acum am văzut că Ioan este consecvent cu contextul 

pasajului, iar logica discursului nu poate fi tăgăduită. 

C. Există două obiecții cu privire la acestă interpretare. În primul rând sensul verbului ”a rămâne” 

nu lasă impresia că cineva poate să intre sau să iasă din starea de ”rămânere” în Christos. Ioan nu 

spune că ”ori de câte ori cineva rămâne în El nu păcătuiește” ci se referă la o stare permanentă, o 

relație continuă cu Christos. În al doilea rând ”a râmâne” este explicat chiar de Ioan: a păzi 

poruncile Lui (3:24), a mărturisi că Isus este Fiul lui Dumnezeu (4:15), a rămâne în dragoste (4:26). 

Nu există loc pentru o viață oscilantă: când în Christos, când în afara Lui, adică unde în altă parte 

decât sub domnia diavolului. 

D. Există câteva argumente împotriva acestei interpretări: (1) Însăși subtilitatea acestei abordări este 

împotriva ei. Nu se specifică care este limita sau măsura care stabilește când un creștin a ajuns să 

trăiască în păcat. (2) Ea pare să vină în contradicție cu 5:16 (”dacă vede cineva pe fratele său 

săvârșind un păcat care nu duce la moarte”). Autorul juxtapune cuvântul ”frate” cu verbul la timpul 

prezent ἁµαρτάνω împreună cu afirmația că acesta ar putea să nu ducă la moarte. Din perspectiva 

prezentului habitual, autorul nu ar putea să facă această afirmație. (3) Prezentul gnomic apare cel 

mai frecvent cu subiecte (sau obiecte) generice. Mai mult, așa cum spune Fanning, ”înțelesul unei 

declarații generice este adesea o afirmație absolută a ceea ce fiecare face odată, și nu o afirmație a 

unei activități individuale obișnuite sau habituale.”136 Zane Hodge este și el de acord că apelul la 

timpul prezent al verbului ridică mari suspiciuni. Nu poate fi citat nici un alt text unde timpul 

prezent din greacă, poate purta o astfel de seminicație, decât dacă structura frazei susține acest 

lucru. Într-adevăr, când un scriitor grecesc dorește să indice faptul că o acține este sau nu continuă, 

folosește cuvinte speciale pentru a exprima aceasta. Însă aici nu este cazul, spune Hodge137. El 

argumentează că ”soluția timpului” îi duce pe susținătorii ei în dificultăți și incosistențe 

nerezolvabile. De pildă, ”soluția timpului” este aplicabilă doar la versetele 3:6 și 9 și nu la texta ca 

1:8, 5:16. 1Ioan 5:16 de asemenea folosește timpul prezent pentru ceea ce pare un act păcătos comis 

de un credincios. De aceea, această soluție prin ea însăși forțează prea mult timpul verbului grecesc 
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pe care Ioan nu l-a folosit cu intenția pretinsă138. Mai mult, este greu să vedem cum natura lui 

Dumnezeu într-o persoană îl poate păzi de păcatele habituale iar nu de cele incidentale. Nu este 

păcatul păcat? Este puterea lui Dumnezeu limitată la un anume tip de păcat? Această poziție 

depinde de subtilități gramaticale pe care un exeget nu le poate justifica prin alte pasaje unde este 

folosit același timp. 

E. Marshall este de părere că această soluție întâmpină trei dificultăți139. Prima constă în 

inadecvarea la problemele textului. Trebuie să admitem că până și cel mai sfânt om poate comite 

păcate deliberate (David, Petru). A doua problemă constă în dificultatea de a distinge între greșelile 

voluntare și cele involuntare. Chiar și cele mai bune fapte ale noastre nu sunt în întregime lipsite fie 

de motive egoiste, fie de greșeli. A treia obiecție este că nu există nici o indicație că Ioan ar lucra cu 

o asemenea definiție a păcatului. Această obiecție este valabilă și pentru interpretarea lui Augustin 

și a lui Ioan Casian. 

G. Autorul nu face nici o distincție între cele două grupuri. Nu spune: ”Acum mă adresez celor 

care...”, sau vreo tranziție similară. 

H. John Stott răspunde acestei interpretări, argumentând că cele două naturi ale credinciosului pot fi 

separate în dorințele și impulsurile lor, dar nu și în activitățile lor140. Putem face disticție între 

diferitele dorințe din noi, atribuind unele cărnii iar altele Duhului  (Gal. 5:17). Însă nu putem atribui 

o anumită acțiune uneia dintre cele două naturi ale noastre în așa fel încât să ne distingem pe noi 

înșine de aceasta. Nu putem spune despre un păcat că natura veche din noi l-a înfăptuit, și să ne 

despovărăm de responsabilitatea comiterii lui. Dacă Ioan ar s-ar fi referit la un asemenea dualism 

între natura carnală, păcătoasă și natura divină, neprihănită el ar fi susținut perspectiva gnosticilor. 

Mai mult, subiectul verbului ”a păcătui” este un pronume personal de genul masculin și nu neutru. 

Astfel aici nu se poate spune că Ioan se referă la ”sămânța” din credincios care nu poate păcătui. 

 Deși fiecare interpretare își are obiecțiile ei, dintre toate variantele propuse pentru rezolvarea 

controversei din 1Ioan 3:6 și 9 cea mai acceptabilă pare a fi cea care interpretează păcatul ca mod 

de viață, habitual. Cu toții putem fi de acord că un creștin, deși nu se mai află sub puterea păcatului, 

totuși este vulnerabil față de acesta, păcătuind zilnic chiar. Însă acest lucru poate fi extras din alte 

texte din Scriptură și nu neapărat din 1Ioan. În această lucrare propunem o altă interpretare a pentru 

textul nostru, după cum vom vedea în continuare. 

 

 

                                                 
138 D.A. Carson contraargumentează silogismul lui Hodge susținând validitatea ”soluției timpului” în Exegetical 
Fallacies, Baker Book House, Grand Rapids, 1984, pp.103-104 
139 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, p.179 
140 John R. Stott, The Letters of John, InterVarsity Press, Leicester, 1990, p.131 



Poate un creștin să (nu) păcătuiască? Controversă asupra textului din 1Ioan 3:6,9                                                         43 

2.9. O interpretare echilibrată  

Pentru a ajunge la o interpretare corectă trebuie să acordăm o considerație echilibrată câtorva 

elemente care sunt caracteristice Epistolei 1Ioan: (A) unitatea ideatică a discursului lui Ioan; (B) 

situația din biserica ioanină și contextul scrierii; (C) caracterul escatologic al Epistolei; (D) legătura 

strânsă între teologie și etică, credință și comportament. 

A. Unitatea ideatică 

Analizând firul argumentativ evidențiat prin diagramarea structurală și analiza logică a discursului 

(vezi punctul 2.2. respectiv 2.6.) putem extrage câteva observații cu privire la intenția evidentă a 

autorului, care contează pentru înțelegerea textului. Secvențialitatea spațială și temporală se perindă 

intre aici și acum, atunci și acolo (două episoade) – totul se întâlnește în trecut, acolo unde a murit 

Christos când S-a arătat ca să ia păcatele și să nimicească lucrările diavolului. Punctul focal al 

secvenței temporale în care ne plasează autorul este momentul prezent în care ne bucurăm, pe de o 

parte, de privilegiul de a fi copii ai lui Dumnezeu, iar pe de altă parte trăim neajunsul unei stări 

nedesăvâșite și necunoscute în mod practic. Între cele două stări, acum-copiii, atunci-asemenea lui 

Christos, se naște o tensiune care provoacă la sfințire personală. Forța exortației lui Ioan este 

alimentată de perspectiva escatologică a venirii lui Christos. Ioan invocă trei motive pentru a-i 

determina pe credincioși să trăiască în neprihănire: motivul rușinii în fața lui Christos la judecata 

finală (moral), motivul dragostei lui Dumnezeu care ne numește copiii Lui (doctrinal) și motivul 

nădejdii asemănării cu Christos (anagogic sau escatologic). Se pare că Ioan alege să dezvolte în 

versetele 4-10 motivul doctrinal pentru sfințirea credinciosului.  

 Din diagramarea textului se mai poate observa că un rol important în descrierea relației 

dintre Dumnezeu și copiii Lui îl au cuvintele καθω ,ς și ο]µοιος care exprimă asemănarea potențială 

cu Christos. Țelul fiecărui creștin este să fie δικαιο ,ς καθω .ς εvκει /νος δικαιο ,ς εvστιν. Având în vedere 

siguranța promisiunii că starea de desăvârșire ne va fi dată când ”Îl vom vedea pe El așa cum este”, 

creștinul însă are responsabilitatea sfințirii personale care se realizează prin aplicarea lucrării lui 

Christos. Christos S-a arătat din două motive: ca să ridice păcatele lumii (3:5) și să nimicească 

lucrările diavolului (3:8).  

 Tot din diagramare se poate observa că Ioan definește starea de neprihănire ca fiind lipsa de 

păcat: se corelează δικαιο ,ς din v.7 cu ἁµαρτία ἐν αὐτῷ οὐκ ἔστι. Se poate face o paralelă între copiii 

lui Dumnezeu și copiii diavolului. Copii ai lui Dumnezeu sunt cei care se aseamănă tot mai mult cu 

Fiul lui Dumnezeu, a căror viață se diferențiază din ce în ce mai puțin de viața lui Christos până 

când se confundă cu acesta (deși momentan este un deziderat idealist care-și așteaptă împlinirea 

escatologică). Copii ai diavolului sunt cei care se diferențiază cât mai mult de modelul neprihănirii 
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lui Christos, asemănându-se chipului păcatului al cărui originator este diavolul. În acest context, 

prepozițiile care însoțesc numele lui Dumnezeu și a diavolului capătă o forță deosebită, indicând 

originea (εvκ) și apartenența (εvν, vezi 5:19 expresia ”lumea zace în cel rău”).  

 Analiza logică a discursului scoate în evidență dualismul existent între copiii lui Dumnezeu 

și copiii diavolului. Textul este în așa fel structurat încât să-i pună permanent în contrast pe unii cu 

alții, oferind astfel un șablon pentru deosebirea celor ce trăiesc în neprihănire de cei care păcătuiesc.  

De asemenea, Ioan prezintă tensiunea existentă între Dumnezeu și diavol, neprihănire și păcat, 

pentru supremație în viața credinciosului, și aceasta în contextul ”ceasului de pe urmă” când 

arătarea lui Christos (2:28) și apariția lui Anticrist (2:18) vor marca apogeul conflictului dintre 

lumină și întuneric (2:8).  

B. Înțelegerea contextului 

Situația din biserica ioanină care cuprindea atât membri ortodocși cât și eretici, după cum am văzut 

în contextul coltural-istoric, l-a determinat pe Ioan să scrie o apologie pentru a se împotrivi atât 

învățăturilor eretice cu privire la Christos cât și indiferenței morale promovată de unele curente 

filozofice. În textul studiat Ioan nu se adresează direct celor ce pretindeau a fi fără păcat, însă el se 

concentrează asupra creștinilor autentici dorind să-i avertizeze cu privire la cei ce căutau să-i înșele. 

Smalley este de părere că, având în vedere și învățătura Evangheliei lui Ioan, acesta le reamintește 

credincioșilor faptul că în Christos, și prin trăirea constantă în El, păcatul poate fi biruit (2:1)141. 

Potențial, creștinul adevărat este dedicat unui comportament neprihănit, mai degrabă decât unui 

păcătos (2:29, 3:7). Pentru Ioan tensiunea dintre desăvârșire și păcat încă există în viața aceasta 

(3:2). Creștinul poate fi fără păcat în măsura în care trăiește noua viața în Christos, viața veșnică 

(5:11-12), fiind născut în mod spiritual ca și copil al lui Dumnezeu (3:6,9). Însă împlinirea completă 

a acestui proces de sfințire este de domeniul viitorului, ceea ce înseamnă că păcatul încă poate să 

devină un obicei, și că pentru aceasta este necesară experiența constantă a iertării (1:7-2:2).   

 Ideea că cei care sunt în Christos au puterea de a birui păcatul printr-o ascultare pozitivă față 

de poruncile lui Dumnezeu se încadrează în linia trasată atât de mărturiile NT (Mat. 5:48, Rom. 

6:11-12, Apoc. 21:7-8), cât și cu teologia Epistolei 1Ioan (2:28-29). Mai mult, dacă incapacitatea de 

a păcătui este privită ca o posibilitate mai degrabă decât ca o realitatea constantă, aceasta evită 

contradicția aparentă între 3:6 și 2:1142. 

 

 

 

                                                 
141 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.164 
142 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.161 
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C. Perspectiva escatologică 

Marshall sugerează că aici Ioan descrie caracterul ideal al creștinului143. Forma simplă a acestei 

perspective susține că textul portretizează modul în care ar trebui să arate caracterul unui credincios. 

Afirmațiile trebuie ”explicate prin analogia modului de vorbire (al apostolului) de-a lungul Epistolei 

adică cel al realității ideale a vieții lui Dumnezeu și a vieții păcătoase ca excluzându-se în mod 

absolut una pe cealaltă”, spune Alford144. Această idee de bază poate fi dezvoltată în diferite 

moduri. Trebuie să ne întrebăm ce idei se găsesc în spatele învățăturii lui Ioan.  

 Atât Dodd cât și alți comentatori au observat că atât în literatura iudaică a timpului putem 

găsi acea așteptare că atunci când Dumnezeu va inaugura ”veacul viitor”, acesta va fi caracterizat de 

perfecțiune, iar cei găsiți vrednici de a intra în el vor fi liber de păcat. Conform acestei interpretări, 

Ioan descrie un potențial spiritual (eliberarea completă de păcat) din partea credinciosului. Smalley 

spune că e posibil ca așteptarea creștinilor din Biserica Primară a unei stări lipsite de păcat, să fi fost 

încurajată de VT și textele intertestamentare care indică faptul că perfecțiunea sau desăvârșirea va fi 

un dar al Duhului în era mesianică ce avea să vină (1Enoh 5:8, 4Ezdra 5:8)145. 

Și apoi va fi așezată înțelepciunea aleasă,  
Și ei toți vor trăi  și nu vor păcătui din nou niciodată,  
Nici prin lipsă de evlavie sau mândrie: 
Ci cei care sunt înțelepți vor fi smeriți146. 

Această speranță este direct fundamentată pe așteptările deja întâlnite în VT: ” Voi pune Duhul Meu 

în voi, și vă voi face să urmați poruncile Mele și să păziți și să împliniți legile Mele.” (Ezechiel 

36:27, cf. Ier. 31:33). Marshall susține că din perspectiva învățăturii NT în general, nu ar fi 

surprinzător dacă Biserica Primară ar fi tras concluzia că era împlinirii profeției a venit deja, și că 

prin urmare poporul lui Dumnezeu putea să se aștepte a fi fără păcat147. Textele examinate exprimă 

astfel realitatea escatologică prilejuită de venirea lui Christos.  

 De aceeași părere este și Daniel Wallace care într-o analiză a gramaticii textului din 1Ioan 3 

spune că, ”contextul imediat pare să vorbească în termenii unei realități proiectate escatologic148.” 

El arată că secțiunea mai largă a acestei Epistole abordează partea strălucită a escatonului: de vreme 

ce creștinii trăiesc în vremurile din urmă, speranța lor în revenirea iminentă a lui Christos ar trebui 

să producă o trăire evlavioasă (2:28-3:10). Wallace spune că Ioan articulează în primul rând cât de 

mult ar trebui să producă sfințenie o speranță escatologică (2:28-3:3), apoi el prezintă o perspectivă 

proleptică a sfințirii (3:4-10) – care înseamnă că el oferă o imagine în ”alb și negru” a credincioșilor 

în comparație cu necredincioșii, implicând faptul că deși credincioșii nu sunt desăvârșiți, ei se 
                                                 
143 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, p.181 
144 Henry Alford, Alford’s Greek Testament, vol.4, part II, Guardian Press, Grand Rapids, 1976, p.465 
145 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.161 
146 1Enoh 5:8, Citat din Dodd, C.H., The Johannine Epistles, Hodder and Stoughton, London, 1953, p.80 
147 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, p.181 
148 Daniel B. Wallace, Greek Grammar Beyond the Basics, Zondervan Pub., Grand Rapids, 1996, p. 524 
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îndreaptă totuși într-acolo în timp ce necredincioșii se îndepărtează de adevăr (3:10; cf. 2:19). 

Astfel, Wallace susține că versetele 3:6,9 necesită a fi interpretate proleptic, anticipativ, Ioan 

afirmând într-o manieră absolută adevăruri care încă nu sunt reale în momentul actual, deoarece el 

vorbește în contextul speranței escatologice (2:28-3:3) și a judecății escatologice (2:18-19)149. 

 Ioan spune că ”ce vom fi n-a fost descoperit încă” – încă este acoperit de ceva; ca miezul 

unui ou învelit în coaja sa – după ce este îndepărtată carapacea iese la iveală ceea ce este bun. ”din 

pricina aceasta lumea nu ne cunoaște, pentru că nu L-a cunoscut nici pe El”, continuă Ioan. 

Christos, deși era Fiul lui Dumnezeu, nu a fost cunoscut de oameni pentru că a purtat un chip 

asemenea nouă: ”L-a înfățișare a fost găsit ca un om...”. Noi afirmăm că suntem copii ai lui 

Dumnezeu; lumea se uită la noi și vede niște oameni, supuși acelorași slăbiciuni ca și ei (deși nu 

suntem ca ei), păcătuind în multe feluri, însă nu pot vedea adevăratul chip al unui copil de 

Dumnezeu pentru că încă trăim în firea pământească (deși nu suntem supuși firii pământești). Însă, 

va veni o zi în care ”Îl vom vedea așa cum este” și atunci ”vom fi ca El”. Trupul nostru este limitat 

de condiția umană, și ochii noștri nu-L pot vedea pe Dumnezeu, pentru că El este Duh. Dar atunci, 

pentru că vom fi dezbrăcați de trupul acesta și vom primi un trup de slavă care-L va putea vedea pe 

Dumnezeu, atunci se va arăta ceea ce a fost în noi încă de când am fost născuți din Dumnezeu și ce 

lumea n-a putut să vadă sau să cunoască la noi. Ziua aceea este mult așteptată, iar Pavel spune că 

„firea așteaptă cu o dorință înfocată descoperirea fiilor lui Dumnezeu.” (Rom. 8:19). Bineînțeles că 

atunci vom fi tot copii ai lui Dumnezeu, însă nu va mai fi nimic care să umbrească frumusețea 

deplină a caracterului cristic din noi. Atunci vom fi ca El: sfinți, curați, fără pată, fără sbârcitură, 

fără păcat și impecabili. Însă acum ”în cortul acesta... gemem apăsați; nu că dorim să fim dezbrăcați 

de trupul acesta, ci să fim îmbrăcați cu trupul celălalt peste acesta, pentru ca ce este muritor în noi 

să fie înghițit de viață.” (2Cor. 5:4).  

D. Teologie și etică, credință și comportament 

”Creștinul ar trebui să fie fără păcat”, spune Alford150. În susținerea acestei abordări vine faptul că, 

în acord cu 2:1, Ioan a scris Epistola pentru a încuraja realizarea acestui ideal printre credincioși. El 

descrie idealul caracterului unui creștin, ideal în sensul că aceasta este o realitate intenționată de 

Dumnezeu pentru el, chiar dacă el eșuează în timp ce trăiește în această lume păcătoasă. Persoana 

care este conștientă de noul început pe care Dumnezeu l-a produs în viața ei va căuta să lase ca acel 

ideal divin să devină din ce în ce mai mult o realitate. Credinciosul este conștient că nu poate să 

pretindă că este fără păcat, însă în același timp el poate apela la puterea lui Dumnezeu pentru a-l 

învrednici să nu păcătuiască. Aceasta este tensiunea în care trăiește creștinul, iar Ioan o 

                                                 
149 Daniel B. Wallace, Greek Grammar Beyond the Basics, Zondervan Pub., Grand Rapids, 1996, p. 524 
150 Henry Alford, Alford’s Greek Testament, vol.4, part II, Guardian Press, Grand Rapids, 1976, p.465 
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portretizează într-un mod realistic. Din această perspectivă vv.6 și 9 pot fi interpretate la modul 

imperativ: ”nu păcătuiți!” Înfăptuirea nelegiuirii este o ispită omniprezentă (2:1), chiar dacă prin 

credință acestea pot fi biruite (2:15-17; 5.4). Mesajul lui Ioan pentru cititorii săi în aceste afirmații 

despre impecabilitate este astfel un apel pentru ”a deveni ceea ce ești”, spune Smalley151. 

 Însă în afirmarea tensiunii dintre real și ideal nu trebuie să alunecăm într-o gândire 

platonică, așa cum a făcut C.H. Dodd: ”Realitatea și idealul nu coincid. Totuși, aceasta se poate 

realiza prin contemplarea idealului pe care îl înțelegem a fi adevărul final a lucrurilor care stă la 

baza realității152.” Calvin susține că toți oamenii evlavioși ar trebui să aspire înspre acest scop, ca 

într-o zi să apară lipsiți de orice pată și fără nici o vină înaintea feței lui Dumnezeu. Însă pentru că 

până și cel mai bun și excelent plan din viața prezentă este doar un progres, vom atinge acel scop 

numai când, după ce am dezbrăcat această carne păcătoasă, ne vom alipi cu totul de Domnul153. 

Deși străduința umană este necesară, totuși Smalley spune că ”impecabiltatea despre care Ioan 

vorbește trebuie privită din punct de vedere teologic mai degrabă ca pe un dar divin, decât ca o 

răsplată. Ea este rezultatul lucrării lui Dumnezeu în credincios (2:20,24,27), și depinde de însușirea 

de către credincios a resurselor spirituale pe care le oferă Dumnezeu prin Christos154.” În 5:18 Ioan 

reafirmă că ”oricine este născut din Dumnezeu nu păcătuiește.” Aceasta trebuie privită atât ca pe o 

promisiune cât și ca o poruncă. Însă cum se poate realiza așa ceva? Soluția este că Cel născut din 

Dumnezeu, adică Christos, păzește pe cei care sunt ai Lui iar cel rău, diavolul, nu se poate atinge de 

el sau să-și exercite domnia asupra lui.  

 Credinciosul, conștient de păcat, nu trebuie să-și piardă inima: acest text arată promisiunea 

lui Dumnezeu, îndreptându-i privirile în viitor la timpul când va fi asemenea lui Christos la venirea 

Lui. Pentru a menține un echilibru între avertizarea credincioșilor cu privire la seriozitatea căderii 

lor în păcat și mângâierea celor care sunt copleșiți de păcatele lor nu este ușor; atenția lui Ioan se 

mută de la una la cealaltă, iar noi trebuie să permitem ca amândouă tipurile de afirmații să-și facă 

efectul lor pe deplin155. 

 În ciuda aparentei subtilități de care dă dovadă această interpretare, ea este probabil cea mai 

satisfăcătoare din variatele alternative care au fost propuse. Forța acesteia constă în faptul că își 

construiește argumentul în contextul escatologic al scrierii lui Ioan și a înțelegerii creștinismului 

timpuriu cu privire la veacul viitor. În același timp, această interpretare evită neajunsurile și 

limitările definițiilor despre natura păcatului, și nu-și bazează argumentele pe speculații 

gramaticale. Mai mult, aceasta se potrivește cu restul învățăturii lui Ioan și a NT despre sfințire. 

                                                 
151 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.161 
152 Dodd, C.H., The Johannine Epistles, Hodder and Stoughton, London, 1953, p.81 
153 Jean Calvin, Învățătura Religiei Creștine, vol.1, Cartea Creștină, Oradea, 2003, p.414 
154 Stephen S. Smalley, 1,2,3 John, WBC, vol.51, Word Books Pub., Waco, 1984, p.165 
155 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, pp.187-188 
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 3. Sinteza și integrarea rezultatelor 

3.1. Evaluarea ideilor exegetice 

Putem concluziona studiul nostru exegetic afirmând că textul din 1Ioan 3:6 și 9 reprezintă 

posibilitatea care este plasată înaintea fiecărui credincios, posibilitatea unei vieți libere de păcat.  În 

același timp, totuși, este necesar să observăm că desăvârșirea este încă o promisiune escatologică 

pentru fiecare creștin care trăiește pe pământ. O viață perfect sfântă, asemenea lui Isus Christos, este 

un dar pe care-l va face Dumnezeu tuturor celor ce vor ajunge ziua venirii lui Christos când Îl vor 

vedea așa cum este. Ioan găsește necesar să se ocupe de credincioșii care credeau că experimentau 

deja viața veacului viitor în toată plinătatea ei și se puteau privi pe ei înșiși ca fiind ”desăvârșiți”. El 

a vrut de fapt să le reamintească faptul că, creștinul trăiește între veacul trecut și cel viitor, în 

perioada de suprapunere dintre sfârșitul veacului trecut și începutul veacului nou, vremea când 

creștinul este încă supus ispitirii, morții, și imperfecțiunii. Totuși în mijlocul acestor împrejurări, 

creștinul poate să accepte cu bucurie viața Duhului și să fie schimbat în asemănare cu Christos. Pe 

de altă parte, Ioan nu lasă impresia că trebuie să ne resemnăm și să credem că, de vreme ce oricum 

nu putem fi desăvârșiți decât până Îl vom vedea pe Christos, putem să trăim oricum. El ne spune că 

un credincios trebuie să rămână în Christos. Dacă El este neprihănit, nu putem rămâne în El decât 

dacă trăim și noi în neprihănire. Lupta aceasta pentru sfințire poate naște sentimente de resemnare și 

deznădejde, iar Ioan este conștient de aceasta și vrea să ne încredințeze de dragostea lui Dumnezeu 

care ne-a făcut privilegiu să ne numim copiii Lui încă de pe acest pământ, chiar dacă nu am ajuns la 

perfecțiune. Numai la consumarea lui procesul va fi complet. Numai în prezența lui Christos, orice 

este muritor și supus păcatului în viața noastră va fi ”înghițit de viață” și făcut impecabil. Ceea ce 

descrie Ioan aici este, prin urmare, ”o realitate escatologică”, așa cum spune Marshall156, 

posibilitatea că aceasta este disponibilă pentru credincioși, ceea ce este atât un fapt (”nu poate 

păcătui”) cât și o condiție (”rămâne în El”). Ea este o realitate în continuu amenințată de tensiunile 

trăirii într-o lume păcătoasă, și totuși care este capabilă de a fi realizată prin credință. 

 Textul studiat nu prezintă nici o contradicție în gândirea lui Ioan ci, așa cum am văzut, 

exprimă preocuparea apostolului pentru sfințenia credincioșilor văzută ca o realitate proiectată 

escatologic dar care rămâne un deziderat atâta vreme cât trăim cu nădejdea întâlnirii cu Christos. 

Credinciosul rămâne perfectibil până va primi darul perfecțiunii în clipa când Îl va vedea pe Cel ce 

este desăvârșit.  

                                                 
156 Howard I. Marshall, The Epistles of John, NICNT, Wm. B. Eerdemans Pub., Grand Rapids, 1978, pp.181-182 
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3.2. Schematizarea conceptuală 

În principal există cinci concepții despre sfințire157 în gândirea creștină, care adesea caracterizează diferitele confesiuni sau grupări ale creștinismului. 

Dintre toate acestea, modelul care își găsește cea mai solidă susținere în Scriptură, și în special în NT, este modelul creșterii în sfințenie. Viața 

creștinului, între convertire și glorificare, este privită ca un proces de transformare și conformare în asemănare cu Christos. Acum ne este de ajuns să 

știm că suntem copii ai lui Dumnezeu. La venirea lui Christos desăvârșirea va fi făcută completă. Însă până atunci, nădejdea întâlnirii cu El ne 

determină la sfințire continuă, rămânând în Christos. Acest model ar putea fi schematizat ca în figura următoare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.2: Modelul creșterii progresive în sfințenie 

                                                 
157 Vezi John Walvoord, et al, Cinci concepții despre sfințire, Cartea Creștină, Oradea, 1999 
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3.3. Proiect de predică 

Titlul: Lupta creștinului pentru sfințenie    1 Ioan 2:28-3:10 

Aten�ia: Astăzi am comis un păcat. Aceasta mă pune în dificultate cu prima Epistolă a lui Ioan. 

Poate un creștin să păcătuiască? Dacă răspundem afirmativ intrăm în conflict cu afirmația: 

”Oricine este născut din Dumnezeu nu păcătuiește...; și nu poate păcătui fiindcă este născut din 

Dumnezeu.” (3:9). Dacă răspundem negativ, atunci avem o altă problemă: ”Dacă zicem că n-avem 

păcat, ne înșelăm singuri, și adevărul nu este în noi... dacă zicem că n-am păcătuit, Îl facem 

mincinos, și Cuvântul Lui nu este în noi.” (1:8,10). Până și cei mai sfinți creștini păcătuiesc prin 

gând sau faptă, prin comitere sau omitere. Ar trebui mai degrabă să întrebăm: Poate un creștin să 

nu păcătuiască? Răspunsul este DA, cu siguranță. 

Nevoia: Adesea creștinii sunt confuzi cu privire la această problemă. Noi suntem conștienți de 

păcatele noastre, și nu putem pretinde că suntem impecabili. Mulți credincioși ajung la disperare, 

depresie și deznădejde când stau în fața acestui text. Avem nevoie de o înțelegere corectă. 

Ideea homiletic� : Creștinul este chemat să urmărească sfințenia, rămânând în Christos. 

Tranzi�ia: Textul acesta prezintă trei motive pentru a-i determina pe credincioși să rămână în 

Christos, urmărind sfințirea spre asemănarea cu El. 

I. Motivul judecății lui Christos 2:28-29 

 1. Realitatea venirii lui Christos 

 2. Rușinea și îndepărtarea de Christos. 

II. Motivul dragostei lui Dumnezeu 3:1-2a 

 1. Statutul de copiii ai lui Dumnezeu. 

 2. Părtășia cu Christos în suferință (”lumea nu ne cunoaște”). 

III. Motivul speranței asemănării cu Christos  3:2b-10 

 1. Sfințenia ca dar al lui Dumnezeu (realitate proiectată escatologic - ideal). 3:2b 

 2. Sfințenia ca rezultat al trăirii în neprihănire și lepădării păcatului. 3:3-10 

     A. Sfințirea personală are ca bază lucrarea lui Christos de ”ridicare” a păcatelor. 

     B. Sfințirea se realizează prin părtășia cu Christos (a rămâne în El, a-L vedea și  cunoaște).  

     C. Sfințirea este posibilă prin nimicirea lucrărilor diavolului de către Christos. 

     D. Sfințirea este roada inevitabilă izvorâtă din natura nouă a celui născut din Dumnezeu.  

Aplica�ii: Dorești sincer să fii eliberat de sub puterea păcatului în viața aceasta? Îți dorești din toată 

inima să devii ca Mântuitorul tău, să fii sfânt precum El este? Ai făcut din sfințenie motivul luptelor 

și străduințelor sufletului tău, folosind puterea Duhului Sfânt? Te-ai rugat vreodată ca Dumnezeu 

să-ți curățească gândurile inimii, ca să poți să-L iubești pe El în chip desăvârșit? Este sfințenia 

tânjirea sufletului tău? Cum vei sta înaintea lui Christos la venirea Lui?  
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